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Az a jó isten őrizzen meg minket 
a gyakori kormányváltozástól. Nekünk 
ezek a változások jót ritkán hoznak, 
annál több bajt, fennakadást, meg­
kezdett dolgok lebontását és újra­
kezdését. A minap az uj vasutügyi 
miniszter nyilatkozata kapcsán álla­
pítottuk meg, milyen kellemetlen ez 
a folytonos változás, az állandóság­
nak ez a hiánya: amikor az előd 
már kidolgozott tervekre épít s már 
meg is kezdte és sínekre tolta a dol­
gokat, jön az utód és mindent fel- 
borit, mert ő is mcg akarja mutatni, 
hogy érti a dolgát és eredeti gon­
dolattal akar tündökölni. Az eredeti- 
reg nem volna baj, de-baj a szaka­
datlan, megállás nélkül való eredeti­
ség : a változás folytonossága itt ott 
már az anarchia határait súrolja. 
Olyan országnak, amelynek a felépü­
lésre van szüksége,, mondhatatlanul- 
záros az ilyesmi. Ara teremtse át a 
kormány a maga képére és hasonla­
tosságára a dolgokat, de tegye ezt úgy, 
hogy az átmenetet meg se érezze az 
‘•-•szág. Kétségtelen hogy az előző 
kormány rendeletéi és rendelkezései 
nem voltak épenséggel eszményiek. 
Bizonyos, hogy ez a kormány sem 
tudja majd az állapotokat odáig jut­
tatni, hogy ideálisak legyenek. “lit 
javítani akarjuk a dolgokat, változ­
tatni kell. Itt van például a kivitel 
és a behozatal kérdése, itt múlhatat­
lanul másnak kell következnie, mint 
ami eddig volt. Nagyon helyes, hogy e 
kormány is másként akarja s a kivitel 
és a behozatal rendjét újra szabá­
lyozza. De semmiképen sem helyes a 
a mód, ahogy ezt megcsinálják. Na­
pokra megállítják az ország vérkerin­
gését. megállítják a határon a vona­
tokat, lélek az ajtón se ki se be, 
amig a miniszteri rendelet az uj rend­
ről elkészül, nem mehet ki és nem 
jöhet be semilyen portéka.

Furcsa ez és képtelen. Mintha az 
orvos arra az időre, mig a diagnó­
zist megcsinálja, megállitná a beteg 
szívverését és pulzusát, hogy tisztáb­
ban tudjon gondolkozni. Ara sza­
bályozzák az árukivitelt, kössék nj- 
rendhez a behozatalt, de ne állítsák 
meg az életet egyetlen pillanatra 
sem, ne torlasszák fel a vagonok ez­
reit a határállomásokon és a hajókat 
kikötőkben, mert az ilyen rekedós, 
ha csak néhány napig tart is, súlyo­
san megboszulja magát. Az utóbbi 
német vasutassztrájkról, amely egy 
hétig tartott, azt jelentették, hogy 
kétmilliárd kárt okozott az államnak. 
Nos nekünk nem szabad kormány öt­
letekkel megállítani a vonatokat, nem 
szabad miniszteri tollvonással sorom­
pót raknia határra, elég bajunk van 
nekünk a hófúvással és a vasutak 
elégtelenségével.

A kivitel és a behozatal eddigi 
rendje valóban tűrhetetlenül rossz 
volt. Természetes utón már nem is 
lehetett hozzájutói kiviteli és beho­
zatali engedélyhez, a termelőnek, a 
gyárosnak, a kereskedőnek súlyos 
pénz- és energiaáldozatot kellett 
hoznia, hogy hozzájusson és ha már 
az engedélyt megkapta, a vagont 
kellett kisürgetni és ha már a va­
gont megkapta, legyen hivatalnok, 
aki intézkedjék az elindításhoz és 
legyen lokomotiv, amely ne vona­
kodjék magával vinni a vagont. 
Valóban a kereskedelem szabadsága 
követeli meg, hogy ebben az ország­
ban másképen legyen és nemcsak a 
kereskedelem szabadsága, de az or­
szág létérdeke is. Mert csak úgy 
jöhet magához az ország, ha min­

denki számára lehetővé válik, hogy 
termékeit külföldre juttassa és min­
denki számára szabaddá válik az üt, 
amely a külföldről idevezet. A per- 
misz-panamáknak és az engeclély- 
odiesszeáknak meg kell szűnniük, meg 
kell szűnni annak a rendnek, amely 
csak a nagy vállalatokat, a nagy 
kij árókat és a nagy vágókat tartja 
szalonképesnek a kereskedelmi mi­
nisztérium és az illetékes hivatalok 
előszobáiban. Ha a kormány igazán 
konszolidálni akar, meg kell hogy
teremtse a tisztesség 
meg kell hogy

korszakai es
engedje minuenki-

ki, hogy nagyobb lelt a forgalom. 
Eddig az volt itt a jelszó, hogy kis 
forgalom és nagy haszon. Ez a jel­
szó abszurdum. Ha lehetővé teszik 
a nagyobb forgalmat, a haszon is 
megnagyobbodik. Igenis sújtsák nagy 
vámtételekkel az országból kivitt 
nyersanyagokat, de mentsék fel a 
vámok és illetékek alól az itt készült 
ipari cikkeket és a feldolgozott ter­
mékeket. Képtelenség, nem egyszer 
megírtuk már, hogy mi őröletlenül 
szállítjuk a gabonákat külföldre, ho­
lott csak Erdélyben kileneszáz malom 
van, amely nagyszerű felkészültséggel

nek, akiben hozzávaló képesség van, | állani kénytelen, mert nem kap őrölni- 
liogy az országot felépíteni se- j valót. Bizonyos tehát, hogy szükség

• van gyökeres változásra, de ezt agitsen.
Ami a vámokat illeti, súlyosan I gyökeresfilrprí»« változás'1" “mű

az amyoi
A csehszlovák 
LosadanB»®gi. Ausztriát 
Hareiing' váfaszái hí

Az Uj Kelet tudósítójától.

Az európai kormányok válsága 
nyugtalanítja most a világpolitikát. 
Az olasz krízist még mindig nem 
lehetett elintézni. Ausztriában rész­
leges pénzügyi válság van. A portu­
gál kabinet az ország súlyos gazda- 

í sági helyzete következtében vissza­
lép. A német kormányt a vasutas­
sztrájk miatt felborulás fenyegette. 
Mint megírtuk, az elmúlt napokban 
négy bizalmatlansági indítványt nyúj­
tottak be a német birodalmi gyűlé­
sen, bár a szavazást elnapolták, az 
indítványok tárgyalását elhalasztani 
nem lehet, A helyzet Németország­
ban kritikus volt. A kormányt támogató 
pártok és a néppárt kiküldöttei ma 
megjelentek Wirth kancellárnál és a 
bizalmatlansági indítványról tárgyal­
tak vele. Azt hiszik, hogy a kor­
mány mégis megkapja a többséget a 
szavazásnál. Ezzel az optimista jelen­
téssel egybehangzón hir érkezik arról, 
hogy

a Wirth-kormány állása 
megrendültnek nem tekinthető.
Az angol kormány helyzetét a 

keleti zavargások és az ir probléma 
fellángolása teszi nehézzé. Belfastból 
érkezett távirat szerint tegnap újabb 
heves összeütközések voltak & kato­
likusok és protestáns hívek között. 
Számos sebesült az áldozat. Tudni 
kell, hogy ez a vallásháború egyút­
tal súlyos felfogások harca, a kato­
likusok egytől-egyig sinnfeinisták, 
tehát forradalmárok, a protestánsok 
közelebb vannak az angol álláspont­
hoz, ezek azok az elprotestánsitott 
írek, akik Ulster négy északi gróf­
ságában laknak.

Ausztria helyzetét rettentő gazdasági 
válsága súlyosbítja. A kis ország pénze 
egyre züllik, már hetvenkétmilliárd pa­
pírpénz van forgalomban, agy látszik a 
külföldi kölcsönök sem nagyon segíte­
nek rajta. E pillanatban három helyről 
kap nagyobb hitelösszeget a német­
ausztriai köztársaság. Csehországtól 
négyszázmillió szokolt, Angliától két­
millió fontot és Franciaországtól még 
meg nem határozott összeget. Pénzügyi 
körökben azt remélték, hogy a kölesö-

isai
"jmbb megalázás érié. 

kézbesítik ffiémábast
nők hírére a valuta- és a devizapiacon 
olcsóbbodás következik be és az élelmi- 
miszerck árai is leszállanák. Ez azon­
ban nem következett be. Érdekes és 
jellemző az angol kölcsön lebonyolítá­
sának a története. Young bécsi angol 
követ ma megjelent Schober kancellár­
nál és kormánya megbízásából közölte, 
hogy az angol kölcsön első részletét 
még ezen a héten folyósítják. De azt is 
közölte, hogy

a kölcsön felhasználását Anglia 
ellenőrizni fogja.

Ez a hivatalos közlés nagy felháboro­
dást keltett a bécsi politikában. A lapok 

! egyöntetűen tiltakoznak a megalázás 
ellen, még a mérsékelt „Neue Freie 
Presse“ is tiltakozik és azt írja, hogy 
Ausztria szerencsétlenségét kihasználják 
és úgy bánnak vele, mint egy gyám­
ság alá helyezettel.

Ausztria siralmas helyzeténél már 
csak Oroszország helyzete siralmasabb. 
A nyugati népek kezdik csititgatni a 
lelkiismeretüket és már kezdik felvetni 
a kérdést, ki az oka az orosz éhínség­
nek. Mintha már hallottunk volna ha­
sonló vitatkozást, öt évig folyt le és 
igy hangzott, ki az oka a háborúnak ? 
A párisi „Temps“ az orosz éhínséggel 
foglalkozva megállapítja, hogy az orosz 
nép pusztulásának a szovjetrezsim az 
oka.

Az éhezőket a múlt év szeptem­
berében még meg lehetett volna 

menteni,
de a szovjetkormány nem engedte meg 
a külföldi államok képviselőinek a se­
gélyakciónak a helyszínén való lebonyo­
lítását, ez természetesen bizalmatlansá­
got eredményezett és magaután vonta 
a katasztrófát. Lehetséges, hogy ezt a 
súlyos emberi kérdést is Génua elé 
viszi a világ, ott majd tisztábban fognak 
kibontakozni a részletek. Talán az is, 
hogy ki a felelős. Ha ugyan van fele­
lős. Amikor éhező milliókon kell segí­
teni, nem lehet ctikettkérdéseken meg­
sértődni.

A génuai konferencia előkészületei 
különben változatlanul folynak, Bcnes 
csehszlovák miniszterelnök ma Párisból 
Londonba érkezett, hogy Génuát meg­
beszélje.

senuképén sem

agyonütik a termelést. Ne azzal di- i tovább keli építeni, abba tovább lehet 
csekedjék a vámhivatal, hogy na- plántálni, mindent felborítani nem 
gyobb a bevétel, hanem azt mutassa | muszáj.

BE

Benes felhasználja az alkalmat, hogy 
Ausztria segélyügyében tárgyaljon és 
közvetítsen. Ennél súlyosabb feladatra 
is vállalkozott,

közvetíteni fog Anglia és Francia- 
ország között,

hogy a közelmúltban keletkezett ellen­
tétek kiegyenlítődjenek. Egyike ama 
ritka eseteknek, amikor egy kis nép 
politikusa nagy népek konfliktusában 
ajánlkozik közvetítőnek. Amilyen tehet­
séges európai politikus Benes, tőle 
nyilván nem veszik rossz néven a 
vállalkozást.

Az angol-francia antant kérdésé­
ben nem is érdektelen fél s kétségte- 
telen, hogy érdekeltsége inkább a 
francia érdekszféra irányában van, 
mint az angoléban. Hogy Amerika 
résztvesz-e vagy sem, még mindig 
nem tudjuk biztosan. A „Newyork 
Herald“ párisi kiadása jelenti, hogy

Harding einök válaszjegyzéke 
I már elkészült, holnap kézbesí­

tik az olasz kormánynak.
Hivatalos helyen azt hiszik, hogy 
Harding válasza ez : Jóllehet az Egye­
sült-Államok e pillanatban nincs ab­
ban a helyzetben, hogy a meghívást 
elfogadja, mégis érdeklődik amaz 
általános kérdések iránt, amiket a 
konferencián tárgyalni fognak. Más­
különben Amerika is hajlandó a 
legjobb erőivel Európa gazdasági 
újraépítésében résztvenni. Harding 
válasza rövid és diplomatikus. Min­
den vonatkozást az európai kérdések 
dolgában kikerül. Azt hiszik, hogy 
mégis csak elküldik az amerikai de­
legátusokat is Európába. Az angol 
sajtó után most az olasz sajtót tá­
madja hevesen a francia kormány 
szabotázsát. Poincaré kifogásai 
nem helytállók.

A Versailles! szerződést már több
londoni és párisi konferencián 

megbontották,
nem lehet tehát többé beszélni a 
békehatározatok érintetlenségéről. Ami 
Oroszországot illeti, épen Génua lesz 
az, amely a szükséges biztosítékokról 
gondoskodik, ha a világ újra fel 
akarja venni a kereskedelmi össze­
köttetést. A csehszlovák sajtóiroda 
londoni szikratávirata megerősíti azt 
a jelentést, amely arról szól, hogy 
Lloyd George az alsóházban nyilat­
kozott a génuai konferenciáról és 
kijelentette, hogy március nyolcadikán 
okvetlenül megnyitják.

Megállt az óra
a magyar parlamentben

Az Uj Kelet tudósítójától.

Budapest, febr. 10. A nemzetgyű­
lés tegnapi ülésén Bródi Ernő, utána 
Gömöri György szólalt fel, kinek be­
széde közben az ellenzék sorából észre­
vették, hogy az elnök felett az óra 
áll.

— Hallatlan — kiabálták a kép­
viselők. — Ez még nem fordult elő 
a magyar parlament történetében. 
Megállították az órát.

Ruppert beszéde alatt a képvise­
lők a folyosóra tódultak. A megegye­
zés már közel volt, de mégsem kö­
vetkezett be.

Bethlen miniszterelnök este 9 
órakor érkezett a parlamentbe és át­
adta s kormány válaszát az ellenzék 
követeléseire. Apponyi amikor a vá­
laszt átvette, semmi egyebet nem 
mondott, mint hogy:

— Rendben van !
Elnök utasítására azután az órát

*



2, oldal UJ KELET Péntek 1922. február 17.
Péntel

IX 'mm

m

előre igazították. A megegyezés meg­
hiúsultnak tekinthető.

A Károlyi-per
Budapest, február 16. Károlyi Mi­

hály gróf vagyonelkobzási perében a 
védő ellenbizonyitékokat nyújtott be. 
A bevezető részben Károlyi szerepé­
ről többek között a következőket 
mondotta:

— Kiállthatnak rám átkot, de azon 
tényt még az ellenségeim is kényte­
lenek beismerni, hogy mindig önzet­
lenül jártam el és milliárdos vagyont 
hagytam ott, amikor 4000 frankkal a 
zsebemben hazámból menekültem. 
Amióta hazátlan száműzött vagyok, 
azóta is mindenütt nemzetem jövőjén 
fáradoztam, nemcsak magamnak, 
gyermekeimnek, hanem a nemzetnek 
is tartozom azzal, hogy perem 
folyamán bizonyítékokkal összetörjem 
azon vádakat, amelyen keresztül az 
októberi demokratikus átalakulást 
akarják megsebezni. Ennek során 
felvonulnak olyan tanuk, akiknek 
eg)* része ma átkot kiabál felém, de 
amikor én voltam hatalmon, a leg­
hangosabban hozsanáztak.

A per tárgyalása május 8-án 
kezdődik, amely elé politikai körök­
ben nagy érdeklődéssel tekintenek.

Amerikai munkaará­
nyok Palesztinéban

Jelentés egy csodavárás 
építéséről

Az Uj Kelet tudósitójától

Aki még most sem látja Palesztina 
jövőjét, az nézzen arra a darab terü­
letre, amelyet nagyszerű fényszórók vi­
lágítanak meg Tel-Aviv alatt. A zsidó 
törekvés célbiztossága Tel-Avivban mu­
tatkozik meg teljes erejében. Mit jelent 
a tel-avivi épitőmunka, arról multat- 
engesztelő sorok vannak egy erről 
szóló jelentésben. Hack Michael építő­
mérnök irta a Jüdische Prcss-Zentrale- 
nak ezt a jelentést, amely lényegtelen 
elhagyásokkal igy hangzik:

— Tel-Aviv a legérdekesebb experi­
mentum, amellyel az itt dolgozó archi- 
tektus találkozhatik. Csak Amerika 
mutathat fel hasonló fejlődéseket. Alig 
egy maréknyi ember fogott össze 
1910-ben, hogy Jaffa északi részén 
villatelepet létesítsen. Jaffához tarto­
zónak tervezték a telepet és nem csak 
hogy a háromemeletes házak építésére 
nem gondoltak, de még boltot sem 
engedtek nyitni az uj telep körzetében. 
Alig egy pár esztendő, kiépült a Herzl- 
ut és áll már a tekintélyes külsejii 
-gimnázium is az ut torkolatánál. A 
Rothschild-boulevard, a mostani város­
háza, néhány utca, amely a zsidó 
óvárosba, a Névvé Zedekbe kanyaro­
dik — körülbelül ez lett volna az uj 
telep bordázata. A Liliom-utcába és a 
Nachlat Benjáminban még most is lát­
hatók apró házacskák vasrácsos abla­
kokkal. Ezek valamikor Tel-Aviv peri­
fériájában álltak. Most a centrumban van­
nak és ami még nem régen uj volt, 
ma már az óvároshoz tartozik. És 
mindez tizenkét esztendő alatt történt. 
A Balfour-deklaráció egészen uj hely­
zetet teremtett. A toleráltak váratlanul 
egyenlőjoguakká lettek, a bérlőkből 
tulajdonosok és ott, ahol a cionizmus 
szintézisét és határait a galut nemzeti 
munkájában találta, uj utak és uj ka­
puk tárultak fel és nincs hely Palesz­
tinában, ahol e periódus befolyásának 
nagyobb lett volna a fontossága, mint 
épen Tel-Avivban.

Tel-Aviv legszélesebb és leghosz- 
szabb útteste az Allenby-ut, amely 
1615 méter hosszú, amely enyhe lej­
téssel a tengerpart felé húzódik és a 
tenger vonalán már mint körút folyta­
tódik. Ennek az útnak végén sziklás 
talajon, — de félig a tengerben — épült 
fel a strand-vendéglő, továbbá a masz- 
sziv vasbetonból épített két fürdőpalota. 
Magát az úttestet is betonirozták. A 
munkát szakértők vezetése alatt chalu- 
cok végezték. Az épitőmunka megsza- 
kittatlanul folyik. Az úttestet végesvé­
gig egyemeletes házak és kétemeletes 
bérkaszámyák szegélyezik, itt-ott van­
nak még fabarakkok is. Egy nagyobb 
munkáscsoport a zsinagóga alapjait ópiti. 
Ezerkétszáz ember fér majd el az uj 
templomban.

Egyszázharminc épületet emeltek 
egyetlen esztendő alatt. És nem is 
szakmunkások végezték ezt a grandió­
zus munkát, hanem doktorok, mérnö­
kök, diákok és leányok. Mindenki dol­
gozik és mindenki épít. Öreg emberek 
ülnek az újonnan megérkezett chalucok 
között és követ törnek, finomabbra, 
szemcsésebbre, mint a gép.

Hirtelen megérkezik a munkásezred 
valamelyik osztaga, Reggel harsog már 
a vezényszó és fiatal barnaképü, kha- 
kiba öltözött fiuk taligákat tolnak vagy 
a földet hasítják ásóval, szekercével egy 
uj ut számára, amely a főnt irányából 
a homokos külsőrészek felé fut.

A város képe állandóan változik. 
Üres, sivár helyek egy éjszaka alatt 
megnépesednek és sátrak, meg barak­
kok állnak ott, ahol tegnap este még 
semmise volt. Mindenki a tenger irá- 
nvába törekszik. A házak és az utcák

mind ide húzódnak. A zsidó temető 
mögött hatalmas kémény meredezik a 
felhők közzé. A mészkőgyár kéménye 
ez, hasonló hagy üzem Európában is 
kevés van.

A fejlődés nem ismer itt akadályo­
kat. A homok, a viztelenség már nem 
akadály. A Waad csatornákat építtet és 
a homoksivatag rövid idő alatt megné­
pesül. Kaufmann építész terveket készí­
tett egy uj városrészhez és a projektu­
mot a Waad Hazirim már jóvá is 
hagyta. Rövidesen hozzá fognak az 
építéshez és előreláthatóan Tel-Avivnak 
ez lesz a legszebb negyede. Három pa- 
ralleluton kereskedők, orvosok és tiszt­
viselők gyönyörű házakat építtetnek. 
Tágas terek és parkok törik meg az 
utakat és a telep legmagasabb pontján 
nagyarányú szanatóriumot építenek már 
a közel jövőben.

Az ir kérdés és a cionizmus
ír diaszpóra és ír íísuv

Irta: Leó Hermann
Az írek helyzetét lényegben az j 

határozta meg, hogy ez a népfaj sa- j 
ját országában is másodrendű ember j
volt, és maguk az angolok alá- | 
rendelt osztályként kezelték őket. | 
Az angol bárók nagybirtokaikat az I 
ir paraszt kis földecskéiből hasították j 
ki és nagyuradalommá koncentrálták, j 
Évtizedekig folyt ez a kisajátítási j 
munka és egy tempóban e földfosz- j 
tással történt az Írek kivándorlása j 
saját hazájukból mindenfelé, ahol j 
angol lobogó alatt éltek az emberek, j 
vagy olyan helyekre, ahol angol szó j 
hallatszott, de az Unió lobogója len- . 
gett, Délafrikában, Ausztráliában és ! 
Északamerikában nagy tömegekben í 
él az ir nemzetiség, amely az idők ] 
során nemcsak számbeli tekintélyre j 
tett. szert, hanem politikai túlsúlyra ! 
is. A széjjelszórodottságban élő ir j 
nemzetiség befolyása jóval nagyobb <f 
annál, mint amit az anyaországban élő j 
írek politikailag az angolokkal szem- ‘ 
ben elérhettek.

Az angol főúri osztály beszivár­
gása Irlandba a régi nemzeti nyelv 
és kultúrának elvesztését, alámerülé­
sét. jelentette. Az ir nyelvet ma na­
gyon szórványosan beszélik már az 
ir szigeten, régi szövegek, amelyeket 
csak kutatók és tudósok olvasnak, 
azonban ébren tartották e nemzet 
különvalóságát. Könyvek és újságok, 
amelyek az ir függetlenséget propa­
gálták, már nem íródhattak ir nyel­
ven, mert az uj generáció nem is­
meri. Angolul kellett harcolniok 
Anglia ellen. Az ir nemzet szellemi 
nagyságainak legjavát kénytelen volt 
az angol nemzet szolgálatába állítani, 

i még a legnemzetibb foglalkozás, az 
} angol irodalom is magába szívta az 

alámerülő nemzet kitűnőségeit, Bern- 
hard Shaw is ir származású.

De ha az ir diaszpóra számban 
és anyagiakban erőteljesebb is, mint 
az „ir-jisuv“, ez a diaszpóra mégis 
úgy érzi, hogy nemzeti erői ott gyö­
kereznek Irlandban és hogy a nem­
zeti és kulturális élet újraéledését 
csak az anyaországtól lehet elvárni. 
Az ir galut szívósan, erősen, önfel­
áldozással támogatja a régi otthon 
újjáépítését, a nemzeti gondolat ir 
földön való beplántálását, a nemzeti 
nyelvnek újjáélesztését és a nemzeti 
művészet és irodalom fölfrissülését.

Bizonyos, hogy a nemzeti felis- ; 
mérés még nem szivárgott be az ir i 
diaszpóra minden részébe. De ma- I 
gában Irlandban is vannak egész 
pártok, amelyeket a nemzeti tudat 
nem hatott még át, amelyek annyira 
az asszimiláció gondolatkörében él­
nek, hogy abból kikászolódniok 
szinte lehetetlennek látszik.

Az ir mozgalom voltakép egy 
kis csoportból indult ki, egy úgy­
nevezett rendből, amely később 
szervezetté fejlődött, a szervezet po­
litikai párttá, a párt maga azután 
népmozgalommá terjedt. X párt ter­
mészeténél fogva külső és belső 
ellenségeket termelt ki magából. 
Vannak emberek, akik azt mondják, 
hogy nemzeti függetlenség nélkül

is, az angol uralom 
mellett nem szabad 
fejlődéset tőrradalmi 
kitenni.

liberális elvei 
a nép nyugodt 
zöí kenéseknek

De magában az ir naciona­
listák pártjában is két csoport
egymással: intranzigensek és a

között szakadás állott be. Amikor 
Griffith Angliától békeajánlatot ka­
pott, az ir nemzeti tanácsban, amely 
egy pártkongreszusból alakult, igen 
sokat beszéltek a békeajánlat ellen, 
közöttük De Valera is, aki éles harcol 
hirdetett Angolország ellen. Csak 
egész kis többséggel fogadták el 
Griffith ajánlatát. A nagy mii mégis 
betetőződött az Írek, az angol biro­
dalom, a világbéke és a cionista­
munka boldogulására.

Mi zsidók az ir kérdés kedvező 
elintézésében jó előjelet látunk.

hűti mag 
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reálpolitikusok csoportja. De Valera 
az előbbiek, Griffith az utóbbiak 
látható vezérei. De Valera az a 
férfiú, akiről majdnem azt állíthat­
nám, hogy elszánt politikai cionista, 
aki csak abban az esetben hajlandó 
Angliával békét kötni, ha Angol­
ország az ir állam önállóságát ion- 
tartás nélkül ismeri cl. Jól tudja, 
hogy ilyenfajta követelés nem lehet 
reális természetű, csak elvi, de 
minthogy már kimondotta az utolsó 
szót, hajlandó a népet egy elvi 
differencia miatt véres harcokba 
belevinni. Griffith azonban azt hiszi, 
hggy az angolokkal meg lehet kötni 
a békét tisztességes plattformon, az 
ir politikai és kulturális független­
séget pedig maga az ir nép építse 
ki a fejlődés és nemzeti akarások 
parancsai szerint.

Az írek a szintetikusnak adtak 
igazat, szemben a politikussal, aki 
hajszálnyit nem enged papírra vetett 
princípiumaiból.

Ez a mozgalom, amely annyi 
hasonlatosságot mutat fel a mieinké­
vel, különböző tanulsággal szolgál, 
Nyilvánvaló, hogy Anglia annál na­
gyobb erőtényezőkkel, annál szaba­
dabban tud a közeli Kelet kérdései­
ben dönteni, minél nagyobb a biz­
tonsága más téren. Ha Angolország 
helyzete megszilárdul, akár Washing­
tonban, akár Cannesban, akár Egyip­
tomban, akár Indiában, vagy Irland­
ban, ez egyúttal a cionista politika 
megerősödését is jelenti. Ilyen szem­
pontok mellett az ir viszály megszű­
nését elégtétellel kell fogadnunk, 
eltekintve attól, hogy mi amugyis 
minden olyan nemzeti mozgalom 
iránt, amely végső eredményével re­
generációt céloz, a legmelegebb szim­
pátiával viseltetünk.

A mi rokonszenvünk pedig vissz­
hangra talált.

Az Írek megértik ami harcunkat 
és lehetőséghez képest támogatnak 
bennünket. Amikor 1920 tavaszán 
Palesztinában kiütöttek a zavargások, 
Jeruzsálemben angol indiai csapatok 
voltak, Jaffában pedig egy ir ezred 
székelt. Jeruzsálemben véres ese­
mények sorozata játszódott le. Jaf­
fában azonban az ir katotatisztek 
meggátolták a csőcselék rombolását. 
A világháború során egy mesés bá­
torságig kalandos természetű ir f-atal- 
ember belépett a zsidó légióba, Lahol 
felvitte az ezredesi rangig.Ez az ir fér­
fin : Patterson, annyira magáévé tette 
a I zsidó ügyet, hogy most is felaján­
lott?!; szolgálatait a cionizmusnak. 
Tagja annak a cionista delegációnak, 
amely Északamerikában a Keren Haj- 
jeszód érdekében dolgozik.

Az irelc ugyanolyan nehézségek­
kel küzdenek, mint mi. Elnökük De 
Valera kénytelen volt Amerikába 
menni és itt az ir mozgalom vezetői

Micha J&sztef Bertücsevszky 
apjának tragikus vége

Az Uj Kelet tudósítójától.

Mieha Joszef Berdicscvszky halála­
kor megírtuk, hogy az iró korai halá­
lához nagyban hozzájárult az a szen­
vedés, amit az idő nem tudott Elpusz­
títani szivéből. Irtózatos lelki gyötrő­
dések kínozták a nagy irót apja tragi­
kus halála miatt.

A lengyel zsidó lapok mostanában 
sorra közük hiteles vizsgálatok nyomán 
a tragédiát, amely Bredicsevszky apját, 
a „dubovai szentet" áldozatul kívánta. 
A „Neuer Heint“ cimü újság- a követ­
kezőképen adja elő az öreg pap halá­
lának előzményeit.

1919 nyarán, amikor Kozakov ban­
ditái benyomultak Dubova városába, a 
pap öreg volt, már ötven esztendeje 
lelkipásztorkodott a városban. Csöndes, 
visszavonult ember volt, mérhetetlenül 
szerény. Annyira nem törődött anya­
giakkal, hogy amikor leányait kiházasi- 
tania kellett, akkor is felesége járt-kelt, 
hogy a kelengyére és bútorra valót 
megszerezze. Az öreg pap az oroszok 
előtt annyira népszerű volt, hogy a vá­
ros molnára minden vevőjét megkérte, 
hogy egy-egy zsák lisztből adjon ne­
hány kilót az öreg szentnek. Ha ilyen 
módon egy fél zsákot gyűjtött, titokban 
elküldte a papnőhöz.

A pap tanult, írogatott, imádkozott 
és orvosolta híveit. Az egyszerűbb 
gyógykezeléshez jól értett és nehány 
évvel ezelőtt, amikor sárgaláz ütött ki 
a városban, a pap beutazott Urnán vá­
rosába és az összegyűjtött nehány ru­
beljén chinint és egyéb lázcsillapító 
szereket vásárolt és maga és családja 
házró 1-házra járt és gyógyította a bete­
geket.

A hívők előtt csodatevő hírében ál­
lott és ez a varázsos hatalma a nép 
szemében nagyobbodott az 1905 év 
nyarán, amikor Oroszországban megin­
dult a pogromlavina. Umanból, ahol 
irtózatos vérengzést vittek véghez a 
„fekete százak“ hordái, néhány pogrom- 
éhes zsivány átjött Dubovára is, ahol a 
hiszékeny parasztnépet azzal akarták 
fellázítani, hogy a zsidók nagy véreng­
zésre készülnek, de ezt meg lehet egy 
pogrommal előzni, mondották. Néhány 
paraszt baltával, kaszával fel is fegyve­
rezte magát, de előbb mégis a város- 
biróhoz mentek és előadták azt a kéré­
süket, hogy a biró jöjjön most velük a 
kolostorba, húzzák meg a harangot és 
szólítsák fel a népet a zsidók kiirtására, 
mert különben a keresztények esnek a 
zsidók áldozatául.

Achrian, a városbiró, idősebb ember 
volt és természettől fogva is jóindulata. 
A felizgult embereknek azt a tanácsot 
adta, hogy előbb kémleljék ki, vájjon a 
zsidók valóban készülődnek-e a telje­
sen indokolatlan támadásra. A parasz­
tok erre három embert küldöttek a 
városba, ezek széjjelnéztek a zsidók 
ablakai alatt. Péntek este lévén, a 
zsidók a heti fáradalmaktól elcsigázva 
korán lefeküdtek s olyan jóízűen alud­
tak, hogy horkolásuk az utcára hal­
latszott.

Csak a dubovai pap szobájában volt 
világosság, A kémek visszamentek és a 
városbirónak megtették jelentésüket.

A városbiró kisietett, meg-nézte a 
pap lakását és amint betekintett az 
ablakon, látta, hÖgy az öreg lelkipász­
tor karosszékben ült a kialvó pénteki 
gyertyák lángja mellett és dúdolva 
olvas egy könyvből.
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A városbirónál jóiziit nevettek a 
dolog fölött, az * umáni pogromhősök 
megszégyeniiltcn elkotródtak, a parasz- 
tok pedig hazavitték öldöklőszer­
számaikat.

Csak másnap, szombat reggel tudták 
meg a dubovai zsidók, hogy milyen 
veszély fenyegette őket.

* *
1919 év tise beav napjáig a rabbi 

lakását megkímélték mindenféle erő­
szakoskodásoktól.

Néhány hónappal előbb, körülbelül 
"„igboomer táján néhány bandita be­
latolt a dubovai pap szobájába, de 
si-nkit nem bántottak. .1 pap öreg és 
e x'önge volt és a zsidó fájdalmak mcg- 
•örték. Az ágyban feküdt, a szívós 
természetű papné ápolta mindenféle 
erősítő szerrel.

Kozákov banditái bejöttek a szobába 
• - ráparancsoltak a papra, hogy szálljon 
e az ágyról, amelyben fegyvereket ős 

; énzt rejtegeti.
Szólj nekik, mondotta a pap 

feleségének hogy beteg vagyok és 
mi tudok lábamra állani, ne kívánják 

ellem, hogy leszáll)ak.
Az öregasszony megmutatta az 

: vossáiros üvegeket és odaadta nekik 
, w ölen százasát. A banditák eláilottak 
kívánságuktól és visszaadták a pénz­
ügyet.

Ez az eset a városkába mély be­
nyomást keltett, mert mindenki azt 
Lute, hogy a pogromcsinálók ereje 
megtörik a rabbi házán. A szegény 
zsidók, akik a pogromok miatt állandó 
leletemben éltek, értékeiket elhozták a 
nap házába, amelynek minden zuga 
megtelt értékes tárgyakkal, ezüst gyertya- 
tartókkal, drága ruhákkal, pénzzel.

Bővítik és szűkítik
a választókerületeket

Az Uj Kelet tudósítójától

% I^Ellenzéki körökben nagy felhábo-

Tiso beav reggelén újra betörtek 
Kozakov bandái a városba. A zsidók 
rohantak a pap házába, a három szoba 
u vorsan megtelt halálra! jedt asszonyok­
kal és férfiakkal, akik szivszorongva 
; sték. mikor hárul el a veszedelem fe- 
’ tik fölött. És mindenki az aggastyán

1

1 adjon ne- pap nagy érdemeiben bizakodott. j
í Ha ilyen 1 lirtelen * szvkercedöngések hallat- i
ött. titokban szóltak. A szoba egyik fala bedőlt és j 

a résen fegyveres emberek nyomultak t
imádkozott be. Két banditának első dolga volt a 1

egyszerűbb kereveten fekvő beteg papra sújtani a ;
és nehány fegyverrel. Az ott lévő zsidók pedig j
láz ütött ki

Urnán vá-
i||l -egélykiállások közepette kirohantak a j 

házból és elszélcdtek a városban. A ;
néhány ru- banditák egészen megfeledkeztek arról, j
lázcsillapító hogv gvilkohii szándékoztak. Csak lösz- i
és családja • .o-attak és a többi bandita is iderohant *
itta a bete- zsákmányolni. 1

Mihelyt a zsákmányt széjjelhordták, 
rá támadtak a megsebesült papra és kö­
vetelték tőle a rejtett kincsek kiadását. 
Közben puskatussal verték a szeren- 
sétlen aggastyánt. A pap feleségének 

könyörgései, rimánkodása hiábavaló volt, 
a banditák válogatott kínzások között 
ölték meg a dubovoi papot. Tiz kanna 
vizet öntöttek beléje, végig hurcolták az 

ivaron és szuronydöfések közepette 
követelték az eldugott pénzeket.

Az öreg néhány pillanatra magához 
tért és felesége tolmácsolásával kérte a 
banditákat, lőj jók agyon, mert nem 
bírja a sok kínzást. Ezt a kérést nem 
teljesítették a zsiványok, akik nem tá­
vozlak szerdától péntekig a lakás tájé­
káról.

A rabbi családja, gyermekei és uno­
kái a ház padlásán rejtőzködtek el, 
ahova felhallatszott az ("reg pap nyö­
gése és jajkiáltása. Az elbújt emberek 
csöndesen viselkedtek, senki a pogrom- 
hősök közül nem gondolhatott arra,

FT.c -verhogy a ház zsidókat rejteget, 
azonban valaki köhögött és az udvaron 
lévő egyik bandita jelentést tett erről a 
vezetőnek. Erre lecibálták a padlásról 
a rabbi családját és egyik fiát, Men­
őéit, nyomban darabokra vagdalták, egy 
másikat pedig golyóval végeztek ki.

A város orosz lakosai megelégelték 
a pogromokat és kiűzték Kozakov ha­
ramiáit a városból. Nagy mészgödröt 
ástak és a pogrom áldozatait ebbe az 
egy sirgödörbe helyezték el. A pap 
többek állítása szerint még élt, amikor 
bedobták a tömegsírba.

így aludt ki Micha Joszef Berdi- 
csevszky apjának élete.

5Bs
rodást keltett Voitojanu tábornok 
belügyminiszter rendeleté, melyet a 
prefektusoknak megküldött és amely 
lehetővé teszi a. választókerületek 
kisebbítését, vagy kiterjesztését. A 
rendelet felhívja a prefektusokat, 
hogy a választókerületek módosításá­
ról tegyenek sürgős javaslatot és ki­
látásba helyezi, hogy egy héttel a 
választás megkezdése előtt beérkező 
javaslatok alapján is módosítja a ke­
rületeket. A rendelet, melyet január 30. 
bocsátott ki, a belügyminiszter 884. 
sz. alatt közli, hogy az igazságügymi­
nisztert felhatalmazták a kerületek 
kiigazítására és igy lehetségessé válik 
egyes falvak vagy városok csatolása 
egy kerülettől a másikhoz. Az el ien- 
zékiek tudják, hogy a rendeletet a 
liberálisok erdélyi eshetőségeinek 
megjavítására adták ki és emlékez- 
lékeztetnek Tisza István gróf eljárá­
sára, aki ugyanilyen eszközökkel 
állította lehetetlen helyzet elé az 
ellenzék jelöltjeit,

A rendelet — írja az „Aurora" 
nem jelent kevesebbet, mint azt, 
hogy

azokat a falvakat, amelyekben 
sikerüli liberális szavazókat 
nyerni, az utolsó pillanatban 

összevonják.
Így remél a kormány mandátumokat 
szerezni, miután belátta, hogy tisz­
tességes utón nem juthat hozzájuk.

Tegnap este minisztertanács volt, 
amelyen Brat bum miniszterelnök to­
vábbi utasításokat adott a választá­
sokra. Megállapította a katonai intéz­
kedéseket is, amelyekről a miniszter­
tanácsról távozó Bratiann kijelentette 
„csak elszigetelt jellegűek." A nem­
zeti párt vezérei azonban kijelentették, 
hogy ezek a katonai intézkedések 
sokkal messzebbmenőek, semmint 
azt a miniszterelnök elhitetni akarja. 
Tudják, hogy a katonai parancsno­
kok szigorú utasítást kaptak, hogy a 
megyei prefektusuk rendelkezéseit 
feltétel nélkül és haladéktalanul tel­
jesítsék.

— Ezeket a választásukat mon­
dotta az egyik ellenzéki politikus — 
nem a választó, hanem a szuronyok 
fogják eldönteni. Jobban tenné a kor­
mány, ha mindjárt kinevezés utján töl­
tené be a képviselői és szenátort man­
dátumokat.

A liberálisok és a nemzeti párt 
között folyó egyezkedésekről és tár­
gyalásokról szóló híreket ma a leg­
határozottabban megcáfolták. Ugyancsak 
megcáfolták azt a hirt is, mintha Gog’a 
erdélyi csoportja közeledést keresne a 
kormányhoz. Gogáék mondotta a 
volt művészeti miniszter egyik barátja 

— semmiesetre sem működnek együtt 
a liberálisokkal. Minden a választás 
eredményétől függ. Ha megerősödve 
kerülünk ki a küzdelemből külön pártot 
fogunk alakítani. Ami Groza Péter 
magatartását illeti, arról bizonyosat 
nem mondhatok. Az ő szándékai 
ismeretlenek, lehetséges, hogy Bratianu- 
val hallgatólagos megegyezésre jutott. 
Bratianunak szüksége van egy jónevii

erdélyi politikusra, mert másképen a 
liberális párt Erdélyben nem tud 
gyökeret fogni. Látható ez a liberális 
jelöltek listájából is, amelynek fele 
regátbeli politikusokat sorol fel.

A „Luptaí0vul - tegnapi híradása, 
amely szerint

Marioara hercegnő hivatalos el­
jegyzésén az ellenzék vezérei 

nem vesznek részt,
nagy feltűnést keltett Take Jonescuék 
siettek a híradást megcáfolni. Az Epoca“ 
mai száma tudni véli, hogy az ellenzék 
vezérei nem osztják egységesen ezt a 
felfogást. Ezzel szemben ma az „Aurora“ 
azt írja, hogy Take Jonescu kivételével, 
aki mindenkor Bratiann csatlósa volt, 
az ellenzék több vezére valóban nem 
jelenik meg az udvarnál.

- Emlékeztetjük a konzervatív-de­
mokratákat .. irja az „Aurora“
Jorg’a kijelentéseire, melyeket Bratiann 
kinevezése után tett. Jorga megfogadta, 
hogy többet nem lépi át a királyi palota 
küszöbét, nem megy el Belgrádba az 
esküvőre, sőt a koronázáson sem jele­
nik meg. Az erdélyi nemzeti párt min­
denben osztja Jorga felfogását.

A párt vezérei a királyt Bratiann 
foglyának tartják.

Nem lehet kétséges az sem, hogy Áve­
résen sem vesz részt az udvar ünnep­
ségein a mellőzések után, melyben 
utóbbi időben részesült. Igaz, hogy Ar- 
getoianu nem osztotta a vezér felfogá­
sát, de a pártfegyelmet kötelezőnek 
tartja.

— A bolgárok és a magyarok
irja ma a „Yiitorul“ — a paraszt- 

pártot támogatják. A dunántúli bolgár 
szervezetek utasítást kaptak, hogy tá­
mogassák Mihalache és Stere dobrud- 
zsai kommunista jelöltjeit. Röpiratokat 
osztogatnak, amelyeknek címlapján Mi­
hal ache arcképe felett „Az Istenanya 
álma“ felírás olvasható. A röpirat bol­
gár nyelven minden „jó bolgár hon­
polgárt" felszólít, támogassa a paraszt­
párt jelöltjeit. De szövetkeznek a cara- 
nisták Kun Béla magyarjaival is. Az 
erdélyi magyar néppárt elhatározta, 
hogy ott, ahol saját jelöltjeik nincse­
nek, a parasztpárt vagy a szocialisták 
jelöltjeire szavaznak.

Az ellenzéki pártkörükben a „ Vii- 
torul“ cikke nagy feltűnést keltett, 
mert tudják, hogy a liberális párt is 
mindent elkövetett, hogy a nemzetisé­
geket a maga számára megnyerje. A 
„Yiitorul“ vádjait semmiképen nem 
tudják összeegyeztetni a kormány hi­
vatalos álláspontjával, amely a béke­
szerződésben a nemzetiségek szá­
mára biztosított jogokat meg akarja adni.

Mania Gyula tegnap hosszasan tár­
gyai Brandseh Rudolffal, a szász 
nemzeti párt vezérével és állítólag meg­
állapodásba is jutott vele.

Bizalmai szavazlak a Wirth- 
1 [kormánynak
§ (Lapzárta után érkezett).

Berlin, február 15. A parlament 
bizalmat szavazott a kormánynak, 
mely után a miniszterelnök kijelen­
tette, hogy a kormány legközelebbi 
céljai: a génuai konferencia előkészí­
tése és az adóreformok végrehajtása.

íít*

Ha ízléses
nyomtatványt
akar, kérjen árajánlatot az

UJ KELET
nyomdájától
Cloj, (Kolozsvár) Str. Baron 1; Pop 
(Brassai-utca) 10. sz. Telefon 879,

Lemondott a lak. 
bérleti bizottság 

elnöke
Megelégelte a visszaélése­
ket. A lemondást elfogadták

— Az Uj Kelet tudósítójától —

A sorozatos lakáshivatali botrá­
nyoknak az elmúlt héten ugylátszott, 
végeszakad. Metes prefektusnak 
ugyanis sikerült legalább elvben 
keresztülvinnie, hogy a lakásügyek­
kel foglalkozó két hivatalt, a lak­
bérleti bizottságot és a lakáshivatalt 
egységesítik és ezáltal véget vetnek 
annak az áldatlan küzdelemnek, 
amely a két hivatali szerv között 
állandóan dúlt és amelynek hátrá­
nyait a közönség minden esetben 
kénytelen volt megérezni.

Az egységesítés azonban már az 
előmunkálatoknál csődöt mondott és 
a lakáskérdést ideiglenesen úgy 
vélték megoldani, hogy a lakbérleti 
bizottság revízió alá veszi a maga­
sabb rangú tisztviselők lakásait és 
azokból a lehetőség szerint rekvi- 
rálni fog a lakásnélküliek részére.

Ez a terv csak az egységesítési 
kísérlet felbomlása után mintegy 
vigaszképen merült fel és keresztül­
vitelében maga a lakáshivatal sem 
bízott. Nem is bízhatott, mert hiszen 
gyakorlatból tudja, hogy a lakás­
hiány katasztrofális voltának épen 
az az oka, hogy [a radikális megol­
dási mód helyett ilyen tervekkel 
mérgesítették el a helyzetet.

Ismeretesek azok a kontraveneiák 
amelyek a két lakáshivatali szerv 
működésében keletkeztek. Az ellenté­
tek elsimítása ugylátszik lehetetlen­
nek bizonyult, mert néhány nap előtt 
lemondott a lakáshivatal főnöke Gui- 
mann. Most aztán Pacurar, a lakbér­
leti bizottság elnöke adta be lemon­
dását. Lemondását azzal indokolja, 
hogy nem hajlandó tovább tűrni azo­
kat a visszaéléseket, amelyeket eddig 
kénytelen volt eltűrni és nem kíván 
egy olyan hivatal .élén állani, amely­
nek elsősorban az a célja, hogy a 
mindenkori uralkodó politikai pártok 
exponenseinek az igényeit kielégítse.

Pacurar lakbérleti bizottsági elnök 
nyilatkozott az újságíróknak lemon­
dása okáról és kijelentette, hogy a 
fent említett okokon kívül elsősorban 
az bírta a lemondásra, hogy minden 
intézkedés, amely a lakáskérdés meg- 

1 oldását célozta, rajta kívül álló okok 
miatt keresztülvihetetlen volt. így 
például a lakáskataszter intézménye 
is megbukott a kivitelnél, tisztán 
azért, mert az adminisztrációs mun­
kálatokat olyan intézkedések keresz­
tezték, amelyek minden munkát meg­
bénítottak.

Végül figyelmezteti Pacurar a 
közönséget, hogy minden esetben, 
amikor lakásukból jogtalanul elrek- 
virálnak részeket, az ügyészséghez 
forduljon, mert jogorvoslást a mai 
viszonyok között csak a büntető 
igazságszolgáltatásnál lehet keresni.

Pacurar lemondását a mai nap 
folyamán már be is nyújtotta és azt 
el is fogadták. Utódjáról azonban ed­
dig még nem történt gondoskodás. 
A lakáshivataloknál tehát most az a 
helyzet, hogy a tervezett megoldás 
helyett a legnagyobb fejetlenség ural­
kodik.

— A rendőrök inspekciós dija.
Két héttel ezelőtt miniszteri rende­
letre elvették a csendőrségi közegek 
mellékjövedelmét, amely a színhá­
zakban és mozikban való inspiciáiás- 
ért kaptak. Minden egyes inspekció 
húsz leit jelentett a kisfizetésű rend­
őrtisztviselőknek. Az indokolatlan sé­
relem érthető elkeseredést okozott, 
mire Popovici Valér rendőrprefektus 
intervenciójára a belügyminisztérium 
megváltoztatta előző rendeletét s visz- 
szaállitotta az inspekciós dijakat. Az 
uj dijak csak ötvenszázalékosak, 
vagyis minden előadás után tiz lei.
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Bratianu Víntíla és a 
nagykárolyí főrabbi

Az Uj Kelet tudósítójától

Nagykároly, február 13. \ asárnap, 
február 12-én Nagykároly városát
meglátogatta Mosoiu táborno

liberális
ismerik a kormány 
jak mit tett az a

Bratianu V intiki pénzügyminiszter. 
Az üdvözlő küldöttségek között Sebőn- \ 
féld Lázár főrabbi, a város zsidósága : 
nevében üdvözölte a minisztereket, ] 
mire Bratianu miniszter 
a következőket mondotta:

A liberális kormány a szabad­
ság és az egyenlőség alapján áll. 
Kérdezzék csak meg a regétbeii zsidó­
ságot, hogy az miért határozta el a 

a irmány támogatását, mert 
múltját és tud- 

zsi dóság polgári 
jogai érdekében. Igazodjanak önök 
is a regátbeli zsidóság után és támo­
gassanak bennünket. Biztosítom, hogy 
jogaikat mindenképen megvédjük és 
a teljes egyenlőséget az ország min­
den más polgárával.

Schön féld főrabbi ezután szóvá 
tette a kisebbségi iskolák rossz hely­
zetét és kérte azok állami támogatá­
sát. Bratianu válaszában kifejtette:

Az iskolák támogatására pénz ; 
keit és mint pénzügyminiszter nem j 
tehetek ígéret, mivel tudja, hogy az ; 
nincs. Szerinte csak akkor lesz, ha > 
konszolidált állapotok lesznek. „Se- , 
gitsenck az egyházak és azok leiké- ' 
szei. hogy az mielőbb bekövetkezzék, j 
akkor lesz az államnak pénze és jut j 
majd a felekezeti iskoláknak is."

^ i
— Uj helyiségben az Erdélyi Zsidó > 

Nemzeti Szövetség központja. Az E. ! 
Zs. N. Sz. központi irodája, mely ed- | 
dig a Szentlélek-!itca 1 szám alatt volt, j 
a Calea Regele Ferdinand (volt Ferenc i 
József-nt) 48 sz. alá költözött. Fgyan- ' 
ide tette i*t székhelyét a Nemzeti Alap ; 
erdélyrészi hivatala. A Szövetség régi - 
helyiségeiben a Tarbut főtitkársága nyert ■ 
elhelyezést. \

Az első erdélyi zsidó ifjúsági : 
lap. Erdély zsidó ifjúsága régóta kény- ) 
télén nélkülözni azt a meghitt jópajtást. ’■ 
aki szórakoztassa, oktassa, ismereteit ; 
bővítse s jóban-rosszban állandóan ; 
mellette legyen s őrködjék felette, hogy ■ 
el ne hibázza azt a lépést, amely az ■ 
élet útjához vezet. A jövő héten uj lap • 
indul meg Kolozsváron, mely biztosan ; 
számíthat rá, hogy a zsidó ifjúság első \ 
látásra barátjának fogadja, mert a leg- j 
jobb erdélyi s más magyarnyelvű i 
zsidó irók színes, szórakoztató Írásain ; 
kívül, mindenki megtalálja majd a 
nívós és változatos tartalmú folyóirat- ; 
ban mindazt, ami az érdeklődését , 
komolyan foglalkoztatni képes. A zsidó 
történelem és irodalom nagyjai, zsidó 
szokások, versek, mesék, elbeszélések, 
adomák, érdekes esetek és dátumok, 
ismertetések a természetrajz, fizika, 
földrajz, számtan köréből, szórakoztató 
leírások, a modern technika csodái, 
sport, cserkészet, képek az uj Zsidó­
országból, rejtvények, körkérdések, 
mindmegannyi rovata a harminckét 
oldalos folyóiratnak, melynek a neve 
..Ifjú Kelet” lesz.

— Edison hetvenötéves. Február tizen­
egyedikén töltött9 be Thomas _ Edison, a 
világhírű amerikai feltaláló, életének hetven­
ötödül évét. Edison ezen a napon épugy 
dolgozott, mint máskor. Hatalmas gyártele­
pén alkalmazott munkásai ünnepi vacsorát 
rendeztek az ősz tudós tiszteletére.

— Egy tábornok öngyilkossága.
Becsből jelentik: Gottfried Suchan lovas­
sági tábornok gyógyíthatatlan betegsége 
miatt tegnap bereívával átmetszette a 
nyakát és elvérzett. A tábornok hatvanhat 
éves volt

— A bécsi egyetem válsága. Bécs- 
ből jelentik : Az egyetem minden tudo­
mányos intézményével az osztrák valutáris 
bajok miatt válságba jutott. Komolyabb 
bajok elkerülése céljából egyesület alakult, 
amely föladatául az egyetem föníartását 
tűzte ki. Az egylet elnöke Spitzmüller, az 
osztrák-magyar bank kormányzója, alel- 
nöke Kedlich profeszor. A választmány 
zsidó tagjai: Dr. Ernst Benedikt, a Neue 
Freie Presse“ kiadója, Ludvig „Neurath, 
Louis Rotschild, Ernst Strasser, C. Castig- 
Ijoni és Dr. Gottfried Runwald.

— A Hakoah estéiye. Aradról jelenti 
tudósitónk : A Hakoah, a fiatal aradi zsidó 
sportegyesület szombaton tartotta nagy­
szabású műsoros táncestélyét, mely az 
aradi bálszezon kétségtelenül legkima­
gaslóbb művészi eseménye volt. A mű­
sort Reicher Jenő újságíró szellemes pro­
lógusa vezette be, amit Engel Lenke mon­
dott el. Morgenstern Irma és Barna Tibor 
egy kedves Molnár Ferenc apróságot ad­
tak elő. Dr. Ungar Imre, Farkas Ilus pre­
cíz kísérete mellett Wieniawszky Dudziarz 
mazurkáját hegedülte. Szalai Aranka Men­
delsohn Hoffmann-ját és Rubinstein Azrá- 
ját énekelte, Darvas Ernőné művészi kísé­
rete melleit. Grünwald Sámuel volt buda­
pesti főkántor, zsidó melódiákat énekelt. 
Az est fénypontja Kalmár Baba volt, aki 
nagy közvetlenséggel, egy kedves sport- 

vufaszában j monológot mondott el. A konferanszé ne- 
j héz szerepét Darvas Ernő, az aradi szín­

ház kiváló művésze látta ei szellemesen. 
Á Hakoah ünnepén dr. Márkus Mihály 
arad megye uj prefektusa is megjelent dr. 
Beles Jenő alispán, Gritta Ovidiu rendőr­
prefektus es Angel István aradi polgár- 
mester kíséretében. Az előkelő vendégek, 
kiket a sportegyesület nevében Kalmár

es

József, dr. Singer Jenő és Vörös László 
dr. üdvözöltek, látható élvezettel nézték 
végig a stílusos programot. Az anyagi 
eredmény több mint 15.000 lei. Az éjféli 
szépségverseny győztese König Baba lett, 
a második dijat Geiiért Irén, az aradi szín­
ház fiatal művésznője vitte el. A Hakoah 
továbbra folytatni kívánja azt a szép 
zsidó - munkát, melynek alapkőletétele 
szombaton volt.

Snitzier Reigen-ja Parisban. Parisból 
jelentik: Az irodalom és művészet fiataljai 
társaságot alapítottak, amely célul tűzte lei 
a külföld kiváló drámai termékeinek francia 
nyelven való előadását. Néhány évvel'ozelőtt 
hasonló céllal alakult itt egy irodalmi és 
szülészeti társaság, amely azonban leginkább 
régi angol drámákat újított fel. .Ez a társa­
ság valóságos diadalutat tett Angliában és az 
Egyesült-Államokban. E társaság tagjai közül 
többen az uj alakulathoz mentek át. Az első 
szinrekeriilő darab Snitzier Reigen-ja Sidersty 
fordításában. A darab előadása körül legfon­
tosabb szerepe a világítási hatásoknak van.
A kritika a darabról és az előadásról nagyon 
melegen "emlékezik meg.

— Abbázia és Lovrana pusztulása.
A háború előtt az összeomlott monarchia 
legkedvesebb üdülő és szórakozó helye 
Abbázia és a mellette levő Lovrana volt.
A két csodálatos fekvésű hely mostanában 
az összeomlás előtt áll. A két község 
elöljárósága, a kórházbizottság, az orvo­
sok, a hotel- és villatulsjdonosok közös 
memorandumban fordulnak az olasz kor- ; 
mányhoz. Az emlékiratban keserűen pa­
naszkodnak, hogy a háború és egy !iá- .. 
rom esztendős üzleti pangás a tönk szé­
lére juttatott mindenkit, aki vagyonát va- ;
1 amilyen abbáziai vállalatba fektette. A ‘ 
hoteleket és szanatóriumokat a katonai : 
rekvirálások pusztították el, a helység , 
parkjai, utjai és kis kikötői mindenfelé a ] 
pusztulás képét mutatják. Az a remény \ 
is meghiúsult, hogy a háború után a két j 
üdülőhely újra visszanyeri régi szépségét ; 
és gondozottságát. A ház- és hoteltulaj- ; 
donosok eladják ingatlanjaikat és nem • 
akadnak vállalkozók, akik komolyan neki í 
fognának az Adria gyönyörű helyének rend- j 
behozására. A" memorandum arra kéri a ; 
kormányt, hogy államsegitséggel bátorítsa I 
a magánvállalkozást. ;

— Grafikus-bál Kolozsváron. 
Az Erdélyi és Bánát Grafikai Mun- j 
lcások Szövetségének kolozsvári keni- ! 
lete február 19-én, este nyolc órakor ! 
a Biasini-szálloda nagytermében mü- \ 
soros bált rendez. A tiszta jövede- l 
lem a felépítendő székház alapjához j 
lesz csatolva. j

— Dosztojevszki ismeretlen kéz- I 
iratai. Moszkvából jelentik: A napok- ■ 
ban eddig ismeretlen Dosztojevszki i 
kéziratokat találtak, amelyeket egy iro- !

! dalmi bizottságnak adtak át rendezés j 
I céljából. *

Elszámolnak a vasutasok pén- 
i zével. Bukarestből jelentik : Az .. Ade- . 
: verni“ közli, hogy a közlekedésügyi : 
i minisztérium erélyes folytatását rendelte ; 
[ elmegy már két éve folyó vizsgálatnak.
\ amelynek az erdélyi vasutasok a kár- 
I vallottjai. Ugyanis még a koronabevál- 
i tás előtt, amikor a bukaresti főpénztár- 
! bői az erdélyi vasutasok íizetését leiben 
5 átutalták a kolozsvári központi igazga- 
S lósághoz, a pénzt kezelő tisztviselők a 

leit eladták és 2,50 arányban számol­
ták el akkor, amikor a lei napi árfo­
lyama 4 kor. volt. A differenciát az el- 

i adók vágták zsebre. A közlekedési mi- 
I niszter most szorgalmazza ennek az 
' ügynek a végleges elintézését.

- A szerb király eljegyzése. Bu­
karestből jelentik: Tegnap este minisz­
tertanács volt. amely a szerb király 
fogadtatásának és a február 22-én levő 
hivatalos eljegyzés programjának meg­
állapításával foglalkozott. A programot 
beterjesztik a király elé jóváhagyás vé­
gett. Azután a minisztertanács a papír­
árak rohamos emelkedésével foglalko­
zott és megbízta Sassu kereskedelmi 
és iparminisztert, hogy ebben az ügy­
ben vizsgálatot indítson.

A Keren Kajemet 1921-ben. 
Százhuszonnyoleozerkiiencszáz angol 
font bevételről számol cl a Zsidó Nem­
zeti Alap hágai központja. Az idei be­
vétel a tavalyi bevételhez képest jelen­
tékeny csökkenést mutat. Ebben, az 
esztendőben 32.400 fonttal keveseb­
bet áldozott a zsidóság a Nemzeti Alap 
javára, mint 1920-ban. Nemcsak a va­
luták elértéktelenedése okozta ezt a 
csökkenést, de az a kényszerűség is. 
amely a zsidó nyomor enyhítésére nép- 
segitő akciókat indított világszerte. 
Hozzájárult bizonyára a Keren Hajjeszód 
újjászervezése is, amely szintén lekö­
tötte és igénybevette a zsidó áldozat- 
készséget. Mindazonáltal kétségtelen, 
hogy a Keren Kajemet gyűjtéseinek 
emelkedő tendenciáját csak átmenetileg 
zavarhatták meg a gazdasági krízis ha­
tásai. A Keren Kajemet organizációja 
még az elmúlt évben is kiszélesiilt, 
úgy. hogy most már nem negyvenhat or­
szág — mint 1920-ban hanem
ötvenhárom támogatta működését. A 
befolyt 126.000 angol font országok 
szerint így oszlik meg :

Északamerikai 
Egyesült -Államok 
Mezopotámia
Anglia 
Románia 
Németország 
Argentinja — 
Lengyelország 
Erec Jiszraei 
Délafrika— - 
Csehszlovákia

35.000 Pf.
15.947 „ 
8.40! „ 
5.865 „ 
5.465 „ 
4.445 ,, 
4.303 ,, 
3.606 „ 
2.955 ,, 
2.757 „

Ausztrália — - 2.714
Ki na — 2.659
Keletgalicia — 2.334
Ausztria — — — 2.250
Ujzeeland------ 2.196
Jugoszlávia — — 1.957
Holland----------- 1.699
Itália — — — 1.508
India-------------- - 1.472
Straits Setlemants 1.440
Elzász-Lotharingia 1.414
Litvánia — Kovno 1.390
Lettország------ 1.302
Transylvánia------ 1.256
Belgium — — — 1.156
Bulgária —---- 1.113
Bukovina------ — 1.011
Kanada — 935
Beszarábia 935
Svájc--------------- 899
Finnország------ - 711
Nyugatgalicia — 689
Magyarország — 674
Svédország------ 635
Észtország------ 544
Keletszibéria — — 542
Egyiptom------ — 532
Görögország— — 516
Franciaország 285
Brazília -------— 279
Szmima — — 225
Dánia-------------- 205
Holland — India 199
Litvánia - - Wilna 173
Törökország------ 155
Norvégia —------ 118
Chile —------ — 100
Japán -------— 59
Tunis — — — 56
Fiume — — — 15
Portugália — — 10
Philippinák — — 7 „
Jamaika - ----- l „
A Nemzeti Alap az elmúlt eszten­

dőben 52.250 dunam területtel szaporította 
meg a zsidó nemzet biríokáilományát.

— Házasság. Berger Esztikét el­
jegyezte Mandel Miksa Szilágysámson. 
(Minden külön értesítés helyett.)

Weisz Kató Székpatak és Friedmann 
Marcell Bánffytelep jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Részvénytársaság a kolozs­
vári vásárcsarnok felépítésére. Ko­
lozsváron komoly akció indult meg. 
hogy a rég tervbevett vásáresarmik 
építést tavasszal megkezdi!;. Az eh­
hez szükséges tizenötmillió leit a 
város az államtól akarta kölesönvenni.
Mikor a pénzügyminiszter legutóbb 
itt járt, Pop Julián polgármester tár­
gyalásokat folytatott Bratianu Vimi-

Régi 
ellen, h
belföldi

lával egy állami kölcsön felől, de a s ezálta
miniszter a bankokhoz utasította ;■ a gazda
várost. A bankok viszont a pénzhi­ zásához
ányra való hivatkozással megtagad­ veit ma
ták a hitelt. Erre a városi tanács ■ szakérte
elhatározta, hogy a Széehenyi-téri 
vásárcsarnokot részvény Iá rsaság építs, > 
fel, melynek alapító tagjai a város.

a vas 
álló

az iparkamara s a Sfalul Xegusb.resc Novemblesznek. A város telket ad s ennek aégnekárát részvényben jegyzi le. A ka­ . bői csal
mara s a Sí'atul utján fel fogják f dott me
hívni a kereskedőket, hogy vegyenek egy kőé
részt a részvényjegyzésben, mert a akkor is
vásárosánio k iizl ethelyiségei nek béi - vagonki
beadásánál a. részvényesek előnyben 
fognak részesülni. Az alapítási terve­

a közp 
soha síi

zet. a napokban jelenik meg. hogy a
Palesztina alkotmánytervezete. megeng

Londonból jelentik, hogy az- angol kor- iákon is
mánv Palesztina alkotmánytervezetét 
már elkészítette és átadta a cionist, 
szervezetnek, hogy a tervezettel szem­
ben precizirozhassa álláspontját. A ter­
vezet a Palesztinái araboknak London­
ban tartózkodó delegációja is meg­
kapta.

Churchill fogadta az arab de­
legációt. A ..Press Association • jelen­
tése szerint lord Churchill a gyarmat- 
ügyi hivatalban fogadta a palesztin«i 
arabok delegációját ás megtárgyalta vele 
az aktuális problémákat, az arabok é- 
zsidók között való viszony szabályozá­
sát. a Balfour-deklarációt és a zsidó 
nemzeti otthon kiépítését. A konferen­
cia részleteit még nem ismerik. A 
., Morning Post™ komoly forrásból vett 
információk alapján jelenti, hogy a 
purparlék során a cionista invázió kér­
déséről egyáltalán nem tárgyaltak. Chur­
chill csupán a paiesztinai alkotníány 
alap elveit fejtette ki a delegáció élőt1 
Ezek az elvek még nem véglegesek. A 
„Colonial Office~ állítólag olyan köz- 
igazgatást akar teremteni Palesztinában, 
amely a korona kolóniák szisztémája 
szerint a reprezentatív kormányzat első 
fokozata lenne. A közigazgatásnak eb­
ben a keretében a főkormányzó auto­
kratikus hatalmat gyakorolna és csupán 
a törvényhozó testületre támaszkodnék, 
amelynek tagjait legnagyobb részben 
maga a főkormányzó nevezné ki. Ez a 
kormányzati szisztéma dívott mindama 
kolóniákban, amelyek autonómiát kap­
tak. Ezt ia rendszert azonban mindenütt 
csak átmenetileg alkalmazzák és a tel­
jes autonómia életbeléptetése után ter­
mészetesen önmagától megszűnik.

r.
m * hVadász és Tsa

villamossági és vízvezetéki be- f= 
rendezések szerelési vállalata

\íEluj, Egyetem-utca. Hew-York épület. |
LTelefon: 2-14. 997 Telefon : 2-14. n
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Korlátozzák 
a vagonkiutalásokat
Kik kaphatnak vasúti kocsit

Az Uj Kelet tudósítójától

1 íógóta hangzik a panasz a ÜFR. 
ellen, hogy nem act elegendő vagont a 
belföldi teheráruforgalom lebonyolítására 
s ezáltal maga az állam is hozzájárul 
a gazdasági konszolidáció megakadályo­
zásához. Egy nagyobb cég fáradságot 
vett magának és kiderítette, hogy a 
szakértelem hiánya miatt

a vasút még a rendelkezésére 
áiió vagonokat sem tudja fel­

használni.
Novemberben a kolozsvári üzletvezető­
ségnek negyvenezer kocsija volt s eb­
ből csak harminchétezer vagon rakó­
dott meg, holott ha feltételezzük, hogy 
egy kocsi csak betonként ürül meg, 
akkor is havonta legalább százhúszezer 
vagonküldomény bonyolítható le. Hogy 
a központi vagonelosztó bizottságnak 
soha sincs elegendő kocsija, az az oka, 
hogy a kocsikat az igénybevevők a 
megengedett szállításon kívül más vona­
lakon is felhasználják, sok kocsi hóna­
pokig hever jelentéktelen állomások 
holt vágánya in s a központnak nincs át­
tekintése. nincsenek pontos jelentései 
arm:, hogy a vagonok hol vannak és 
igy nem tudja visszarendelni azokat a 
kocsikat, amelyek már rég felszaba­
dultak.

Szamosfalván állandóan százá­
val vesztegelnek az üres kocsik,

mig olyan nagy forgalmi centrumnak, 
mint Aranyosgyéres, alig van napi öt 
vagonja.

Sokat támadták a vasutat azért is, 
hogy a vagonelosztó bizottságban sem 
a kereskedelmi kamara, som az érdekelt 
kereskedők képviselői nincsenek benne 
' ezért van az. hogy mindenki kaphat 
vagont, csak azok nem. akiknek való­
ban szükségük van kocsira.

Az üzleivezetííscgek legutóbbi kon- j 
. teiája foglalkozott ezekkel a kérdi- j 

sekkel s a bajok orvoslására a bnka- ! 
resti központi szállítási bizottság uj J 
szabályzatot dolgozott ki a vagonok cl- j 
os/.':sara. A hivatalos lapban is közzé- j 
tett rendelet kimondja, hogy minden í 
ai igánszemély, társaság, vagy más in- J 
b.miény a szokásos öt kocsin kívül j 
zeniül csak abban az esetben kaphat j 

■ vagont, ha hivatalosan igazolják. ■ 
hogy a szállítás halaszthatatlan. A so- í 
eonk viiii kocsik kiutalási joga továbbra \ 
is a bukaresti központé marad ugyan, ! 
de a kerületi igazgatóság mellett mii- i 
ködő elosztóbizottságok saját hatáskö- I

rükün belül, a központ előzetes jóváha­
gyása nélkül is kiutalhatnak tetszés- 
szerinti számú kocsit. Tekintetbe kell 
venniük azonban a vezérigazgatóság 
minimális szállítási tervezetében megál­
lapított lehetőségeket, vagyis a vagon- 
elosztó bizottságoknak nem áll jogában 
más tehorvonatokat összeállítani, mint 
amilyeneket a vezérigazgatóság elren­
delt. Az elosztóbizottságok önhatalmú 
intézkedését korlátozza a központnak 
az a kikötése is, hogy a vagonok ki­
utalásánál a következő

elsőbbségi sorrendet
kell betartani.

1. Elsősorban a hadsereg, megyei 
és községi hatóságok tarthatnak igényt 
vagonra s ez esetben is előnyben ré­
szesülnek a romlandó élelmiszerek, va­
lamint azok a szállítmányok, melyek 
kárt szenvedett vidékre szólnak. Az 
ilyen szállítmányok fuvarozására a ma­
ximumnál több vagon is kiutalható.

2. Oly gyárak és iparvállalatok, 
amelyek elsőrendű szükségleti cikkeket 
állítanak ölő, a szükséges nyersanyag 
beszerzésére, tüzelőanyag ős a készter­
mékek szállítására szintén a rendesnél 
több vagont kaphat.

3. Magánosok, akik elsőrendű szük­
ségleti cikkeket, élelmiszert, élőmarhát 
ős tüzelőanyagot szállítanak.

4. Az ipar fejlesztéséhez szükséges 
gépek és anyagok szállításával foglal­
kozó cégek és gyárosok.

5. Kereskedők, akik ruházati cikke­
ket és konfckciós árut tartanak rak­
táron.

G. Petróleum és fatermékek s min­
den más teheráru, elsősorban az ország* 
belső szükségletének fedezésére s csak 
másodsorban kivitelre.

Az egyes vagonki utaló bizottságok 
természetesen csak a saját iizletvezető- 
ségiik területére adhatnak vagont. Ha a 
szállítmány más üzletvezetőség volnalain 
is át keli haladjon s napi három vagon 
nem elegendő a szállításra, a vagonok 
kiutalását a bukaresti központtól kell 
kérvényezni. Tekintettel arra, hogy a 
legtöbb vasúti szállítmány ilyen ter­
mészetű, ez a feltétel megnehezíti a 
tcherámforgalmat. Káros megkötés az 
uj szabályzatnak az a pontja is, amely 
kimondja, hogy a központi bizottság 
más kerületekből való szállításra csak 
azesetben fog vagonokat engedélyezni, 
ha a szállítandó áru az illető üzlet- 
vezetőség területén nem található.

Mindenki megtehette volna
Or. Fischer Tivadar választójogai a polgármester elutasította

a bíróság megítélte
Az Uj Kelet tudósítójától

Az erdélyi nemzeti kisebbségek­
nek a választásokon való részvételét 
főképen az tette cs teszi ma is prob­
lematikusa, hogy a választási listák 
olvan hiányosak, hogy a

ík azokon a helyeken
számbeli n

iCLSí
is, ahol

többségben vannak, nem 
indulhatnak a siker reményével a, 
választási küzdelembe. Az erdélyi és 
fővárosi lapok heteken keresztül írtak 
erről a lehetetlen helyzetről, politiku­
sok és miniszterek nyilatkoztak eb­
ben a kérdésben, de végeredmény­
ben a listák mégis csonkán és kiégé- 
szitetlenül maradtak. Holott, mint egy 
bekövetkezett precedens mutatja, a 
választói listák kiegészítésének lehe­
tett volna eredményesebb módját is 
választani. Csak egyszerűen a tör­
vény betartását kellett volna köve­
telni attól a fórumtól, amely egye­
dül hivatott a törvények sértetetlen- 
sége fölött őrködni :

a független bíróságtól.
Ma már sajnos a bírói döntés által

vétel határideje lejárt. A bírói döntés 
azonban rendkívül jellemző arra, 
hogy a kisebbségekhez tartozó vá­
lasztójogosultak mennyire nem érzik 
a politikai jogok gyakorlásának kö­
telességét, mert ha mindenki a törvé­
nyes utat választotta volna, akkor 
ma nem csonka listákkal indulnánk 
a választásokba.

Fischer Tivadar, a Zsidó Nemzeti 
Szövetség elnöke ez évi február ti­
zedikén kérvényt adott be Kolozsvár 
polgármesteréhez, hogy az érvényben , 
levő törvények alapján vegyek fel a j 
választók névjegyzékébe. A válasz- i 
tójogi törvény 29. szakasza ugyanis j 
módot nyújt arra, hogy a választói lis- j 
ták hivatalos kifüggesztésétől szá- j 
mitott tíz napig felvételéüket kérho- i 
tik mindazok, akik formai vagy egyéb 
hibák miatt kimaradtak a választói 
névjegyzékből. A polgármester dr. 
Fischer Tivadar kérését azzal az in­
dokolással. hogy annak idején, ami­
kor a névjegyzékek elkészültek, még 
nem felelt meg a választópolgár ösz- 
szes követelményeinek. Többek között

lasztói törvény 11, paragrafusának 
ötödik pontja értelmében

méltatlan a választói jogra.
Dr. Fischer Tivadar nem nyugo­

dott bele a polgármester elutasító 
végzésébe, hanem a törvényben adott 
jognál fogva felebbezett a kolozsvári 
járásbírósághoz. A bíróság helyt adott 
kérésének, megváltoztatta a polgár- 
mester elutasító végzését és 

elismerte dr. Fischer Tivadar vá­
lasztói jogosultságát.

A járásbíróság rendkívül érdekes és 
elvi jelentőségű határozata igy szól:

A kolozsvári járásbíróság az 
Erdély, Bánát, Körös vidék és Már- 
maros területén érvényben levő 
választói törvény 29. szakasza alapján 
megváltoztatja a polgármesteri hiva­
talnak. illetve a kolozsvári összeíró 
bizottságnak 791 —1922 számú határo­
zatát és dr. Fischer Tivadar választói 
jogosultságát elismeri. "

indokolás
Dr. Fischer Tivadar kolozsvári 

lakos választói névjegyzékbe való 
felvétele iránt beadott kérvényéhez 
mellékelte a kolozsvári ügyvédi ka­
mara lajstromának kivonatát, amely­
ből kitűnik, hogy dr. Fischer Tivadar 
1914 január elsején nemcsak kolozs­
vári lakos volt, de gyulafehérvári 
illetőségi! is. Ugyancsak ebből a 
lajstromból megállapítható az a kö­
rülmény. hogy dr. Fischer Tivadar 
már 1920-ban letette a hüségeskiit a 
román államnak s mint ilyen felvé­
tetett az ügyvédi névjegyzékbe. A 
11. paragrafus 5. pontja értelmében 
csak az az ügyvéd méltatlan a 
választói jogra, aki a névjegyzék­
nek végleges lezárásáig megtagadta 
a szolgálatot, de nem az is, aki a 
liüségeskü letételével teljesjogu ro­
mán állampolgár lett.

KRUCSIX 
vezető járásbiró.

Az ítéletből örvendetesen állapít­
hatjuk meg, hogy a kolozsvári járás­
bíróság helyzete magaslatán áll és 
nem felemlítették meg politikai szem­
pontok. A legsajnálatosabb a dolog­
ban csak az. hogy a határozatnak 
sokkal kisebb a gyakorlati értéke, 
mint elvi jelentősége.

elért precedensnek kevés gyakorlati I akkor még nem optálta a román 
értéke van, mert a listába való fel- 1 állampolgárságot sem és ezért a vá-

Dughagyma
nagyobb mennyiségben kap­
ható LEBOV1TS ADOLF, ter­
ménykereskedőnél Caránsebes 
(Krassó-Szörénymegye.) 3369-1

Lebovics joskele
Irta : Rod a Roda

Maga még nem tudja, ki az a 
Lebovics Joskele ? Pedig hires em­
ber az. Hét vármegyének ő a tanács­
adója. Mikor valaki mái* úgy állt, 
hogy se ki, se be, akkor felkereste 
Jós kelet; ez két percig gondolkodott, 
aztán azt mondta: igy, úgy, ezt 
tegye.

Fit Nyitrán egy öregebb asszony, 
akit Fóliáknénak hívtak. Perele Fól­
iáknak. Az ura meghalt. Hét gyereke 
maradt, egyik kisebb, mint a másik 
vs a hét gyernkszáj hiába tátogott 
kenyér után.

Az asszony összeszedi a bátorsá­
gát és elmegy Joskeléhez.

eije
Joskele, - mondja — miből 
én ? Nekem nincsen semmim

se, nem is értek semmihez se és
nem is tudok semmit, De van hét 
éhes gyermekem és egy nagy bána­
tom ővelük.

Joskele megróneolta a homlokát:
- Egy nagyon nehéz eset ez.

Töprengett és töprengett, aztán j 
megragyogott az arca. és végül dia­
dalmasan felkiáltott:

Hát te élni fogsz az emberek 
butaságából. Legyél egy doktornő.

— De Joskele ! Talán csak 
ments Isten — nem ment el az ősze 
magának *? Mi az, hogy én legyek 
egy doktornő ?

-Joskele csak bólogatott, csak hu­
ny oj gátolt a szemeivel, aztán kézen- 
fogta Polláknét és kivezette a kertbe.

Perele lelkem mondja neki — 
latod itt ezt a füvet ? Nahát ez egy

csodafü. Ebből fogsz te teát főzni és 
meggyógyítod a betegeket. Adok ne­
ked belőle egy marókra valót és for­
díts azt a hasznodra. No most menj 
és légy okos.

- De Joskele és ha ebből a ke­
vésből kifogyok ?

Joskele most már heveskedett:
— Akkor majd sziveskedel ki­

menni a kertbe "és tépsz majd más 
füvet magadnak.

Pollákné doktor lett, Meg sem 
várta, hogy hívják valahova; ha 
hallotta, hogy egy asszonyt a kösz- 
vény gyütri, felkereste és teát főzött 
neki. És ha egy másik asszonyról 
azt hallotta, hogy láza van, hát el­
ment ahhoz is és neki is teát főzött. 
Akár Jábizzadásról, akár szemgyul­
ladásról panaszkodott valaki, Pollákné 
egyformán és rendületlenül a teájá­
val itatta.

Négy héttel ezután felkereste Pol­
láknét egy vadidegen és igy szólt 
hozzá :

Halija, Pollákné. az én Julim 
szegény gyerekágyba fekszik és úgy 
kínlódik,'hogy minden vadon erdőnek 
legyen mondva. Ugyan menjen hozzá 
kedves jó Pollákné és adjon neki a 
maga hires teájából.

Pollákné ezek után az első sike­
rek után taktikát változtatott s ez­
után már csak hívásra kereste fel a 
betegeket.

Es mindenütt rendületlenül a teá­
ját főzte.

Az orvosok természetesen irigyel­
ték a sikerei miatt és üldözték, Pol- 
láknénak ennélfogva seholsom volt

maradása. Tizenhárom esztendő alatt 
huszonnyolcszor költözködött. Már a 
huszonnyolcadik faluban lakott. A 
gyermekei felnőttek, a lányait férj­
hez adta, a pénzét interresre és be­
teget már csak úgy látogatott meg, 
ha kocsit küldtek érte. A tea gyó­
gyító erejét ráolvasással fokozta. Há­
rom varázsigét tudott, Egyet fiatal- 
asszonyoknak, a beteg lábak ellen, 
egyet általában öregasszonyok ré­
szére és egyet nagyon öreg asszo­
nyoknak, akik cukorbajban szen­
vedtek.

Joskele megöregedett és egy na­
pún igy szóit a gyerekeihez :

—Tudjátok-e gyerekek, mire volna 
gusztusom ? Egy szép, nagy potykára, 
jó zsíros pólismártásban.

Este potyka gőzölgőit nagy tál­
ban az asztalon. Joskele előbb a 
szörnyeteg fejét, aztán a mellét vágta 
le magának és ahogy evett és kéjel- 
gett és dicsérte a jó falatot, hát egy­
szerre csak magasra vetette a két 
karját, kimeresztette a két szemét és 
úgy elkékült, hogy a pontynál is ké­
kebb lett,

_ Es hörgőtt és hörgőit a szörnyű 
szálkától, amely a torkán megakadt.

— Az istenért, az istenért, apuska! 
— kiáltották kétségbeesetten a lá­
nyok.

A fiuk ezt ordították:
— Orvost! Orvost! Orvosért sza­

ladjatok.
A mama rájuk süvített.
— Mi az, hogy orvost? Mit tud­

hat itt egy orvos ? Fogassatok a ko­

csiba, de szaporán és hozzátok el 
Polláknét,

Joskele feküdt a díványon %és 
nem hallott semmit sem és nem * is 
tudott semmiről sem. csak hörgőit 
és úgy zihált, mint a fújtató. Las­
san múlt el egy nehéz félóra, életé­
ben a legnehezebb talán.

Egyszerre megnyílt az ajtó és 
ugyan ki turódott be rajta ? Hát a 
Pollákné, suhogó selyemben, nagy 
aranylánccal. Amióta" doktorkodott, 
még sose látszott ilyen [zavarínak és 
bátortalannak.

— Joskele — szóit a beteghez — 
mi van ^ magával ? Hallom: szálkát 
nyelt, No, majd főzök teát magának.

Joskele feltekintett. A szemével 
szinte elnyelte az asszonyt és látszott 
rajta, hogy megfeszített erővel az 
emlékei tkotorássza.

Egyszerre megvilágosodott. Köhö­
gött és prüszkölt és törte a szót:

— Hiszen ez . . . hiszen ... ez a 
Perele Pollák, akinek én tizenhárom 
évvel ezelőtt . . .

Pollákné nagyon, nagyon halkan 
és bizonytalan hangon nyugtatta:

— Joskele, drága, én ... én fogok 
főzni teát magának.

— Perele! Mit fogsz te főzni én­
nekem? Teát? Te? Énnekem?
, És Joskele harsogva fölnevetett. 
Es krákogott, és prüszkölt és köpkö­
dött és nagy jókedvében ide-oda te­
kergőzött. Es a szálka a torkából 
kifordult.

— Nu — szólt sértődötten Pollák­
né — az első korty teáig még vár­
hatott volna, Joskele drága.



h. öljél

Megürültek az 
ausztriai vonatok
Háromnegyedórát utazik egy 
tojásért vasúton a paraszt

Az Uj Kelet bécsi tudósítójától

Bécs, február 1(>. Az osztrák vas­
úinknak a múlt év őszén mintegy huszon- 
nyolemilliárd korona deficitjük volt. A 
vasúti hivatalnokok és munkások fize­
tésének javítása is elkerülhetetlenné 
vált. Emellett azonban az osztrák vas­
utak személy- és tehertarifája olyan 
alacsony régiókban mozgott, hogy a 
tarifa felemelését a legtermészetesebb 
dolognak kellett tartani. Az ősszel te­
hát háromszorosára emelték az osztrák 
vasúti tarifát. Az osztrák korona állandó 
elértéktelenedése azonban a vasútiak 
ügyében is éreztette a maga végzetes 
körforgásának Idkerülhetetlenségét. Alig 
emelték fel a tarifákat és egyenlítették 
ki a deficitét, a deficit a kisebb ér­
tékre csökkent korona folytán a maga 
eredeti összegének többszörösére emel­
kedett. Más mentség tehát nem kínál­
kozott, mint a tarifák újabb felemelése. 
Február elsejei hatállyal tehát ismét 
felemelték háromszáz százalékkal a ta­
rifát. Az a vasúti jegy, mely november­
ben Mödlingig, vagy Purkersdoríig 
tégy félórányira Bécsiül) tizenkét ko­
ronába került, december elsején már 
harminchat korona volt. Most azonban 
a háromszázszázalékos emelés mellett 
tulajdonképen négyszeresre emelték az 
árakat, mert megtartották a december 
elsejei árat és ehhez még hozzátették 
az összeg háromszorosát. Egy, hogy 
a novemberi tizenkét, decemberi har­
minchat koronás szomszédos for­
galmú jegy ma már 144 koronába 
kerül.

Az uj tarifaemelés hatása az utasok 
meg'csökkenósében jelentkezik. Különö­
sen a távolsági forgalomban olyan nagy 
összegek szerepelnek egy-egy utazás 
vasúti költsége címén, hogy csak azok 
utaznak, akiknek okvetlenül kell. Mint 
tudósítónknak illetékes vasúti körökben 
mondták, az utasok megcsökkenéséből 
még nem akarnak állandó következte­
tést levonni, mert az ausztriai közönség 
bámulatos hozzáalkalmazkodást tanúsí­
tott még eddig az árak emelkedéséhez.
A vasutigazgatóság az utóbbi napokban 
épen azt állapította meg, hogy a kül­
földről érkező utasok száma feltűnően 
megcsappant, ami viszont aligha tud­
ható be a tarifaemelés hatásának, mert 
külföldi valutáról átszámítva az osztrák 
vonalakon való utazás még mindig na­
gyon olcsó.

Legkevésbé a parasztokat érinti a 
tarifa emelése. A parasztok most sok­
kal többet használják a vasutat, mint 
azelőtt. A parasztok a maguk utazásai­
nál igen érdekes egységszámitásra he­
lyezkedtek. Ők egy-egy tojás árában 
számítják az utazásukat. A parasztok 
igy okoskodnak:

Ahova azelőtt egy félnapig gya­
logoltunk, oda most elutazunk két-há- 
rom tojás áráért. Vigye az ördög, hi­
szen a tyúkok egyre tojnak.

Egy-egy tojás áráért csakugyan há­
romnegyed órányi utat lehet megtenni 
Ausztriában.

A bécsi pályaudvarok raktárházai 
zsúfolva vannak áruval. A februárra 
bejelentett tarifaemelésre való tekintet­
tel ugyanis kereskedők és szállítók, va­
lamint magánosok is elözönlötték kül­
deményeikkel a pályaudvarokat, hogy 
azokat még olcsóbb árszabás mellett 
adhassák fel.

Aki Bécsben a turistázás vagy a 
korcsmázás között akar választani, még 
mindig inkább dönthet a turistaság 
mellett, mert egy 120 koronás vasúti 
jeggyel hóval fedett nagyszerű hegyvi­
dékre érkezhet, viszont a vendéglőben 
háromszáz koronát kell fizetnie két és 
fél deci rizlingért. A rizling barátai 
azonban a 180 koronás különbözet da­
cára sem adják magukat a sokkal ol­
csóbb turistaságra.

—" Utlevélegyezmény a francia és 
svájci kormány között. Svájc és Francia- 
ország között végleges megállapodás jött 
létre az útlevelek láttamozására. Az egyez­
mény szerint a két ország állampolgárai csak 
abban az esetben kötelesek útlevelüket lát- 
támoztatni, hogy egyik országból állandó 
tartózkodásra vagy munkát keresni utaznak 
a másik állam területére.

te* V » *
Péntek, 1922. február 17

KÖZGAZDASÁG
Az uj tőzsde- 

törvénytervezet
Az Uj Kelet tudósítójától.

A kereskedelemügyi miniszté­
riumban törvénytervezel; készül, 
amely újjászervezi Románia egesz 
tőzsdeügyét, mert a régi királyság 
tőzsdetörvényei elavultak, Erdélyben 
pedig nincsenek tőzsdék. Az uj 
tervezet kidolgozására Stefan Chi­
cos kereskedelmi osztályfőnököt és 
Steikovieit, a bukaresti kereskedelmi 
kamara főtitkárát, valamint Hiotu, 
a fővárosi tőzsde szindikátusát bíz­
ták meg. A három, kitűnő szakférfiú 
befejezte munkáját és nagyon való­
színű, hogy bármely kormány alatt 
is a parlament elé kerül.

Az uj törvénytervezet három ka­
tegóriát állít feí: 1. deviza- és érték­
tőzsde. 2. áru- és élelmiszertőzsde,
3. raktárbérleti- és folyamhajózási 
tőzsde. Az egyes városokban szük­
ség esetén két tőzsde is működhe­
tik. Á tervezet szerint Bukarestben, 
Kolozsváron és Temesváron érték­
es valutatőzsde és egy-egy áru- és 
élelmiszertőzsde, Galaeban, Brailában 
és Konstancában egy-egy áru- és 
élelmiszertőzsde és egy-egy raktár- 
bérleti- és folyambiztositási tőzsde. 
Ezenkívül lehetővé tenné az uj tör­
vény a speciális tőzsdék felállítását, is 
királyi rendelet által, mint például 
Foksaniban bőrtőzsdét, Ploestiben 
petróleumtőzsdét, stb. Hogy az álla­
mot fölösleges költségektől meg­
óvja. az uj törvény úgy rendelkezik, 
hogy a tőzsde költségeit az illető 
város kereskedelmi és iparkamarája 
viseli mindaddig, míg a tőzsde nem 
gondoskodik szükségleteit fedező jö­
vedelmekről.

A törvénytervezet tőzsdeügyletnek 
tartja mindazokat az üzleteket, ame­
lyeket akár a hivatalos tőzsdén, akár 
a tőzsdei magánforgalomban kötöt­
tek, ha azokat a tőzsdeszindikusok, 
ügynökségek, vagy a tőzsde hivata­
los jegyzékeibe felvettek. Csekkeket, 
devizákat és idegen valutákat csak a 
tőzsde által lehet vásárolni, vagy el­
adni, kivéve a magánosokat, akik 
egyéni szükségleteiket elégítik ki. Ez 
a rendelkezés igen nagy fontosságú, 
mert lehetővé teszi a valutaüzletek 
pontos ellenőrzését.

Uj rendelkezéseket tartalmaz a 
tervezet a tőzsdetanácsokra vonatko­
zólag is. A szaktőzsdések ölén nem 
állhat más szakmabeli szakember! 
A tanácsok széleskörű autonómiává, 
működnek, a jó üzletmenet érdeké­
ben bármilyen határozatot hozhatnak 
az ipari és kereskedelemügyi minisz­
ter jóváhagyása mellett. A miniszté­
riumban felebbviíeli kamarát állítanak 
fel, amelyek a tőzsdetanácsok hatá­
rozatai ellen beadott felebbezésekben 
döntenek. A minisztériumban fel­
állított kamara hatáskörébe tar­
toznak a közvetítők és a tőzsdeta­
nácsok között felmerülő esetleges kon­
fliktusok. A felebbviíeli tanács a kö­
vetkezőkből alakul: a kereskedelmi 
és iparügyi minisztérium képviselője 
mint elnök, az összes tőzsdék által 
öt évre megválasztott három tőzsde- 
tanácsos és az ország összes iparka­
marai által ugyancsak öt évre Kikül­
dött három szakemberből.

Minden /tőzsde élére a királykor 
mánybiztost nevez ki. A kinevezés 
öt évre szól, kivéve a valuta és- ér­
téktőzsdék élére kinevezett kormány-

delemügyi miniszternek minden ha­
tározatáról, amely szerinte nem köz­
érdeket szolgál, o. bíróság ele a 1 htja 
a tőzsdetanács, ügynöki, közvetítői 
vagy látogatói kar barmei\T tagjai, 
ha a fennálló törvények ellen vet. b. 
ilyen esetekben a bíróság olőtt a 
vádlói tisztet látja el.

Az uj törvénytervezet megtartja 
azt a kapcsolatot a tőzsdék és az 
iparkamarák között, melyeket az

Eszerint a ka-

)SOkát. akiknek megbízatása lia-

A G ceduláris adót havonként 
számolják el. Bukarestből írják : A 
pénzügyminiszter utasította a pénz­
ügyi hatóságokat, hogy az ingóságuk 
jövedelmére kivetett 15, 13 és 12 
százalékos adót a jövőben ne három 
havonként, hanem minden hónapban 
számolják el.

Küllőid
Pénzügyi rekord az olasz ke­

reskedelmi mérlegben. Rómából je­
lentik, hogy a kereskedelemügyi mi­
nisztérium kimutatása szerint az olasz 
kereskedelmi költségvet<'>s deficitje az 
utolsó két év alatt 11 milliárd Iiráni;

Péntek,

3 mill árd iirnra csukkent Ezt a

lesrnagvob b keres kedd m;
előző törvény előirt. .... y ------- . , ,
rnarák szedik be a tőzsdék kúton le- teljesitmenyi a szám apó:: méltán le­
ges jövedelmeit. Ezt a rendelkezést ’ 
a külföldi tőzsdéden elejtették, de a 
mi speciális vizonyamk között célra­
vezetőnek bizonyult.

tározatlan időre szól. Utóbbiak olyan 
állami főhivatalnokokból vagy a ke­
reskedelmi kamarák tisztviselőiből 
kerülnek ki, akiknek szolgálati ideje 
legalább tizenöt év. A kormánybiz­
tosok hatásköre : 1. ellenőrizni min­
den ügynök, vagy közvetítő által kö­
tött tőzsdeügyletet, 2. felülvizsgálni a 
napi árfolyamokról kiadott jelentése­
ket és a megkötött üzletekről felvett 
jegyzőkönyveket, 3. figyelemmel kí­
sérni a valuta napi árfolyamát, 
hogy megfeleljen a külföldi értéké­
nek, 4. résztvesz a tőzsdetanács ülé­
sein és jelentést tesz a kereskedő-

Belföld
Mit tartalmaz a készülő import- 

export rendelet. Jelentette tegnap 
az Uj Kelet, hogy a kormány meg­
tiltott mindennemű ki- és bevitelt, 
hogy a most készülő import-export 
rendelet részére a szükséges adatokat 
zavartalanul össze lehessen gyűjteni.
A rendelet kidolgozására kiküldött 
bizottság munkája nagyjában el Ké­
szült és a napokban megjelenő ren­
didet, értesülésünk szerint, a követ­
kezőket fogja tartalmazni: Azok az 
áruk, amelyek a vámállomásokra ér­
keztek és amelyek részére rendes 
behozatali engedélyt adtak, behozha­
tok, ha a várni ilctékcket aranyban 
megfizetik. A nem előírásos engedély 
alapján behozott áru a vámhivatalok­
ban marad. A magánhasználatra 
szóló árukat felülvizsgálják, hogy 
valóban egyéni fogyasztóké-e. Ha 
igen, az uj tarifa szerint behozhatok.
A kiadott engedélyek alapján lehet 
exportálni az uj vámtételek szerint, 
a még elintézetlen kérvényeket az uj 
intézkedések szerint bírálják cl. A 
petróleum és a fennálló rendszer sze­
rint kerül kivitelre, de hamarosan 
ezt is újraszabályozzák.

Iparfejlesztési kedvezményt kap­
tak a ,.Monitorul Oiicial” február 14-iki 
257. száma szerint; Simon Vexler bőr­
gyár Kisenev, Uh! és Fia pászka és 
húsvéti liszt gyár Nagyszeben és 
Const. Pribegeanu malma Calarasi.

Az R. M. S. bevételei. A legak­
tívabb állami üzem, a dohányjövedék 
bevételeiről hivatalos kimutatást tett 
közzé a központi igazgatóság. 
Eszerint az elmúlt év április el­
sejétől 1922 jan. 31-ig a dohányjö­
vedék bevétele 1 milliárd 194 millió 
726 ezer 376 leit tett ki, az előző 
évi 612 millió 709 ezer 82 leivel szem­
ben. A jövedelmek tehát majdnem 
kétszeresre emelkedtek.

Kijavítják a nagyvárad—brassói 
országutat. A legfelsőbb műszaki 
tanács — mint Bukarestből jelentik

tegnapi ülésén elhatározta a Te­
em-i—Gaiae és a Nagyvárad—Kolozs­
vár Brassó országút kijavítását.

A bukaresti hitközség nem kap 
husvéira gabonát Bukarestből je­
lentik. hogy az ottani zsidó hitköz­
ség a húsvéti pászkaiiszt szükséglet 
fedezésére a falusi szövetkezetek 
központi igazgatóságától megfelelő 
menyiségü bnza kiutalását kérte. A 
szövetkezetek igazgatósága a kiuta­
lást megtagadta, azzal az indokolás­
sal, hogy nem rendelkezik megfelelő 
gabonamenn yi séggei.

Feloszlatnak öt üzlet vezetőséget. Mo- 
siu tábornok közlekedés ügyi miniszter ter­
vezetet készített Tanerőd Constantinescu ve­
zérigazgatóval a vasúti adminisztráció reor­
ganizálásáról . A tervezet alapmotívuma az, 
hogy a vezérigazgatóság hatáskörének egy- 

1 részét az üzlet vezetőségekre fogják decentra­
lizálni. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a 
kerületi igazgatóságok számát megnövelik, 
ellenkezőleg, a vezérigazgatóság úgy tervezi’ 
hogy egész Romániában összesen Fsak négy 
üzletvezetőséget hagy meg és pedig a jaslit 
Moldva, Bukovina és Beszarábia részére, a 
bukarestit Dobrudzsa és Havasalföld, a ko­
lozsvárit Erdély és Máramaros, végül a te­
mesvárit a Bánát és az Oltvidék részére. A 
kisenevi, brassói, aradi, craiovai és cserno- 
vici kerületi ^ igazgatóságokat megszüntetik. 
Az ügykezelést szintén egyszerűsíteni fogják 
azzal, hogy az előző kormány által feloszla­
tott forgalmi felügyelőségeket visszaállítják. 
Az uj rend életbeléptetését a miniszter 
április elsejére ígéri.

vezik 
rekordnak.

Németország széntermelése. Tegmi; 
részletesen foglalkoztunk a német nehézipar 
válságával, amely a jóvá teli bizottság által 
megállapított szénszállítmányok miatt vált 
akuttá. Tájékoztatásul alább közöljük ;i Né­
metország (Saar-medence és Pialz kivétel-vei) 
1921 évi széntermelés ér * vonatkozó adalékai. 
A zárójelben levő számok az előző évi és 
az 1913 évi termést jelentik, a y.árójvloen 
lövő harmadik szám pedig az 1913-as össz­
termést jelentik a Saar-medence és Pfalz 
termésével együtt, millió tonnákban. Koszon : 
13621 (131-44—173-10—2U1-1), barnaszén ; 
123-01 (111-88—87-23- ^7-23), koksz; 27-92 
(25-18—32‘682—34*63), barnaszénbrikett: 28-24 
(24-27 21-97—21-97).

Leiforgalorn a párisi tőzsdén.
Parisból jelentik : Február 7-én 200 
ezer lei értékű ügyletet bonyolítottak ; ■ 
,8-as kurzuson, február S-áu 100 i-zí-í 
lei értékben 0 és 3 s-on. Február 9-én 
250 ezer lei értékű üzletet kötöttek 9 
és feles árfolyamon.

Angol ajánlat az Adria-vasút kiépíté­
sére. A ..Bohemia" belgrádi levelezője je­
lenti : Az uj jugoszláv államnak négy nagy­
vasúti vonal kiépítésére van szüksége. a 
Belgrad—Szerémség—Vajdaság; a Belgrad 
Macedónia, a belgrád sumadiai és a Bel­
grad—Adria vasútvonalakra. Egy angol 
bankcsoport Kumarkudi pénzügyminiszter 
kezdeményezésére visszatérve, érdeklődést 
mutatott a belgrád—adriai vasút kiépítés 
iránt. A bankcsoport ajánlatot is tett építési 
kölcsön folyósítására és 15 millió angol fon­
tot ajánlott* melyet a bankcsoport kilencszá­
zalékos kamatozás mellett nyújtott volna. 
A bankcsoport feltételei azonban igen súlyo­
sak voltak. Kérték az állami monopóliumok 
elzálogosítását és a vasúira és pályaudva- 
rokra vezetendő jelzálogos megterhelést. A 
15 millió fontból csak négymillió fontot 
akartak kifizetni, a többit vasúti anyagban 
kellett volna Jugoszláviának elfogadni. Bál­
áz országnak életórdeke, hogy saját \ asu.i 
vonala legyen a tengerhez, az ajánlatot nem 
fogadhatta* el, mert a rendkívül terhes ajánlat 
csak fokozta volna azt az elkeseredést, mi­
lyet a szövetségesek magatartása Belgra Iban 
felidézett.

Valutapiac
Zürichi tőzsde febr. 16-án. Nyitás; Ber­

lin 256, Newyork 513, Milánó 2490. Buda­
pest 79. Zágráb 165, Varsó !•>, Becs 1 *. 
osztr. kor. 9.

Paris, febr. 15. Bukarest 93\ Berlin
575, Prága 2115/ic, Bécs------3 s, Newyork
1155, Brüsszel -—, London 5088—, Amszter­
dam ------, Milánó 56-50, Zürich 225.

Prága, febr. 15. Lei--------- , dinar 653 4,
márka 2662 50, leva 31’. 4—, svájci frank 
1025*—, norvég kor. 876, dán kor. 1081' ,
svéd kor. 1373 50, lira 253, fr. frank 452-50, 
font sterling 229'. 4, dollár 52-50, osztr. kor. 
86. holl. for. 1971, lengy. márka 15250, magy. 
korona 820.

Berlin, febr. 15. Lei cfí. 157'—, Krisz- 
tiania 3177-50, Kopcnkága 4135, Stockholm 
5250, Helsingfors —, Róma 978"5ü, London 87a, 
Newyork 200"—, Paris 1135"—, Zürich
3905—, Madrid------, Bécs 645, Prága 378vu
Budapest 3080.

Zürich, febr. 15. Bukarest------, Periin
257'üO, Amszterdam —, Newyork 512, Lon­
don 2237, Paris 4435'- , Milánó 2505, Brüsz- 
szel------, Kopenhága —, Stockholm
Krisztiania 
Budapest 78 
Bécs 1~<, osztr. kor.

Madrid 
Zágráb 

9.
170,

Prága 972'5'j, 
Varsó 15"—

Budapest, febr. 15. Lei 507------, Napoleon
2520, font sterling 2840, leva------, dollár
649------, francia frank--------- , márka 335—
—, lira 3075"—, osztr. kor. 1075---------, ru­
bel 51-50, szokol 1223---------, svájci frank
12630, dinár 833------, lengyel márka 19 50.

r EEFjj

*7

Estélyi és utcai ruhákra legújabb dlvatu 
aiany. ezüst és gyöngyhimzés, minden­
féle géphimzések, ajourozás plisszirozás 

és gouvrérozás gyorsan 
és szépen készülnek a

Hímző Szalonban
L Unió-utca 15., emelet . r
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áraki 

Szombat d.
mekekj 

Szombat est 
donság 
Operát 
detén 
zárják.] 

Vasárnap d.
versen! 

Vasárnap d.
helyára 

Vasárnap esti 
dégját 
Napibe 

Hétfő: A Csi 
györgj 
fordulói 
lános

Kedd: Tárná 
Opera 
D. Ele 
zető ajl 

A műsorra 
megválik!

Gazdag
készületek a 
eseményéből, 
uj vigjátókábc 
budapesti évi 
masabb siker« 
tásban s igd 
fogják a jövő 
szereplői; Izj 
Aranka — Le 
Lengyel Erviij 
Lili — Frank 
Kovács tanár,] 
Ferenc — Ta 
néni, Hajnal 

Szibill.
legszebb s legj 
egyikének, Sz 
nem szerepelt! 
házunk műsor 
osztásban fogj 
ismétlik a Szí 

Támár 
Bródy Miklósi 
operájának s| 
előadása (op< 
harmadik elő

Uránia
Tolsztoj Leó 
Vasárnap bün| 
az útról letér 

Apolló 
Ör iöngős b 
tenet, Az ellőj 

Egyetemi 
a Damaszkusj 
része. Vas 
hatalmában,

Tarhui
isi

Remi

A Tarbuti 
befolyt összeg

Grünfeld 
Hochíeil Ignáj 
ger Emil 200j 
és Tsa 100, 
Gyuláné lüO, 
Diamantstein 
200, Mihelfi 
300, B run ben 
100, Rosenfel« 
Bárót .100, TrJ 
noth Armin 
50, Halász ésl 
Zsigmondné 
rét 50, Boron j 
zseí Ágostont] 
rákos 100, Ha 
lágyi Elconoi 
1500, Keszler 
III. o. t. 40, 
Mirjam Leái 
Sole Simon 1| 
mon 200, Wo: 
Tv. 150, Imre 
500, Rados 
100, Léb Fiv( 
Griinwald Ja 
Frankel és K] 
Ausländer Tv 
és Tsa 120 le: 
adva az 1922 
11.625 lei.

Felelős
Kiadói
Hirdetéseket



miár i7

havonként
j írják: \
j.a pvnz-
pngós 

18 és I •> 
|ne hán iü 

hónapban

Plasz ké­
pi',!:;: 11;

Péntek, 1922. február 17. UJ KELET 7. oldal

nagyi ni
ni az U i ■; ■
let‘ivitje f
ard lírán
t. Hzt
né it ín n
ros 1. ., 1 ■- !vvuv : !1

Pfa

tÖZSdéi:.

Isut kiépíté-

rk 512, L

clollá

Inárka 19»0.

SCrái

Ubb divata 
Js, mindezy
fplisszirozis
kan
le a

Inban
Élet.

■-

SZINHÍZ - MŰVÉSZET
. -

ROMÁN OPERA
Heti műsor

Péntek: Tosca.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Péntek: Szibill. (Operettrepriz. Uj szerep- 
osztással s uj betanulással. Sümegi 
Ödön vendégjátékával. Rendes hely­
árakkal. Napibérlet 98. szám. B.) 

Szombat d. u.: Piroska és a farkas. (Gyer­
mekelőadás, olcsó helyárakkal.) 

Szombat este fél 8-kor: Támár. (Operauj- 
donság 2-odszor. Operahelyárakkal. 
Operabérlet 14. szám. Előadás kez­
detén a nézőtérre vezető ajtókat be­
zárják.)

Vasárnap d. e. fél 11-kor Bartók Béla hang­
versenye. (Operahelyárakkal.)

Vasárnap d. u. 3-kor: Két árva. (Olcsó 
helyárakkal.)

Vasárnap este: Szibill. (Sümegi Ödön ven- j 
dégjátékával. Rendes helyárakkal, i 
Napibérlet 99. sz. C.) ;

Hétfő: A Csikós. (Ünnepi előadás. Szent- : 
györgyi István születésének 81-ik év­
fordulóján. Pr érni őrhely árakkal. Álta­
lános bérletszünotben.)

Keld: Támár. (Operaujdonság, 3-odszor. ’ 
Operahelyárakkal. Napibérlet 100. sz. ; 
D. Előadás kezdetén a nézőtérre ve- j 
zető ajtókat bezárják.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre j
megválthatok a színház pénztáránál. •

Gazdag lány. Serényen folynak az elő­
készületek a jövő hét műsorának szenzációs . 
eseményéből, a Szenes Béla Gazdag lány c. 
uj vigjátékából. A Gazdag lány az idei 
budapesti évadnak legtartósabb s leghatal­
masabb sikere. Nálunk parádés szereposz­
tásban s igen gondos előkészületek után 
lógják a jövő hét derekán bemutatni. Fő­
szereplői : Izsó Miklós — Lengyel, Laczkó ■ 
Aranka — Lengyelné, Lengyel Vilmos — < 
Lengyel Ervin, izsáky Margit — Maca, Poór 
Lili —- Fräulein Mario, Forgács Sándor — j 
Kovács tanár, Baróti Erzsi — Margit, Táray 
Ferenc — Tamás, Aldor Juliska — Anna i 
nőid. Hajnal Klári — Márta.

Szibill. Ma este lesz a reprize a 
legszebb s legdiadalmasabb magyar operettek 
egyikének, Szibill-nok. Több mint egy éve 
:v: ■ szerepelt ez a gyönyörű daljáték szin- 
há :mk műsorán s most teljesen uj szerep- 
osziásban fogjuk látni. Vasárnap esto még­
is: • Alik a Szibill előadását.

Támár —• másodszor és harmadszor. '• 
örVív Miklós hatalmas sikert aratott uj 

rájának szombaton este lesz a második 
előadása (operabérletben) s jövő kedden a 

előadása (napibérletfolyambaff).
Uránia mozgóban: Péntek, szombat, 

Tolsztoj Leó regénye filmen, Anna Karenin. . 
Vasárnap bűnügyi regény, Emberek, akik 
az útról letérnek.

Apolló mozgóban : Fentek, szombat, az 
ngős haronessz. Vasárnap bünügvi tör- *•

^zzzziztiXiiizzzzziiiHuiiitzztzztzzttttszzztittzzutzzzzzttzzzztzztizzizsnnzx
Ujrafoncsorozás! Finntükrók gyártásai ;;;

Péchy és Társa
Modern üvegcsíszoló és tükörárugyár Ili

[{ üzemét ORADEA-MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapu- 
t| cínus-u.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök, is: 
a bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők, 12701:

* K ÉR J É N * A R A j Á N L A T ÖtT *

FE 3 E2

Viktória
Faipari fflübotorgyár Rt, 

Targu-Aiures
Gyártelep, Sörház-u. 14. szám. Tele­
fon 339. Raktár: Szentgyörgy-u. 5. 
szám. Posta mellett. Telefon 359.

2978-1

3E1

BuforSiEreslEdőh fgyeímébe!
Mielőtt butorszükséglettit beszerezné 
tekintse meg a Viktoria bútorgyár lera- 
katát, hol nagy választékban hálószo­
bák, ebédlők, és uriszobák kaphatók. 
Úgy egyszerű, mint legmodernebb ki­
vitelben. Levél megkeresésre árajánlatot 
teszünk. Vásárlás esetén feltételeink 
kedvezők. Ugyanott tölgyfa deszkák ju- 
ányos árban kaphatók. Mindenféle 

furnier kapható.

BE BE r=ti

t ÍHÍDRcbbf ^8 óra alatt iáítamoz. X
Z MllBIfBitnC* — Felvesz hirdetéseket £
% és fényrekíámhírdetéseket. Foditásckat Z
* elvégez „RECLAMA“, Plata Unirei %
Z 4. I. emelet. 2917-1 Z♦ Z

Az vilopott milliók.
Egyetem mozgóvan : Péntek, szombat, 
imaszkusz csillaga, második és befejező 

Vasárnap fantasztikus film, Mefisztó 
almában, vagy az árnyjátékos.

Tarhut Országos Zsidó 
iskola egyesület 

Rendelkezési Alap
A „Tarhut célja az erdélyi zsidóság heb- 
raizálásáí szolgáló intézmények létesí­
tése, illetőleg fentartása.

Ksítniain Károly és M
iészBínytáPsossg ~ 1220

Timísíoro 18. Sírcda láncú 
taimii (Bera-utca) 1¥. sz.

Szesz-szabadraktár, 
szeszdenaturáió telep. 
Szilvórium és törköiy- 
főzde, rum-, likőr- és 
konyakgyár. Bornagy­
kereskedés.

-s

A Tarbut-hét 
)ívt összegek:

dkalmából 1922 I. hó 20.

Grünfeld Mayer 100, Wolf Sámuel 100, 
:h eil Ignác 50, Neuberger Tv. 3ÜU, Sin- 

- -r Emil 200, Simon és Mandel 150, Vadász 
t"i Tsa 100, Janovitz Farkas 100, Thieben 
Gyuláné 100, Léderer Albert 200, N. N. 100, 
!1::imantstein és Moskovits 100, Biró Andor 
J»!*, Mihelfi Endre 200, Moskovits Jakab 
’00, Brunberg Károly 300, Schwartz Márton 

10V Rosenfeld Ármin 100, Farkas Márton 
Bárót 100, Tratíner Vilmos Bárót; 100, Pa- 
:-"th Ármin Bárót 100, Seszler Soma Bárót 
50, Halász és Farkas Bárót 50, özv. Läufer 
E gmondné Bárót 50, Kupferstich Izsó Ba- 
rót 50, Boron Márkusz Bárót 20, Jakab Jó­
zsef Ágostonjaivá 100, Klein Mihály Felső­

it íros 1U0, Hoffmann Ferenc Bárót 20, Szi­
lágyi Eleonora 200, N. N. 140, Biró Andor 
1 • ’00, Keszler József 50, Ernszter Sámuel 
Hl. o. t. 40, Becker Dávid Yasaskőfalva 20, 
Mirjam Leányegyesület Szilágycseh 500, 
Sole Simon 100, Klein Izsák 500, Léb Si­
mon 2U0, Wertheimer Izidorné 500, Sándor 
1 v. 150, Imre Kajos 1U0, Banca Mobiliara 
'00, Rados & Comp 500, Buchwald Sándor 
100, Léb Fivérek 200, Katz és Bernát 300, 
Grünwald Jakab 100, Finkler Samu 50, 
r ránkel és Klein 200, Bermann Adolf 300, 
Ausländer Tv. 200, Gál Farkas 50, László 
és Tsa 120 lei. Összesen 10.160 lei. Hozzá­
adva az 1922 II. 6-án kimutatott 
11.625 lei. Összesen: 21.785 lei. E

Au Bon Gout
Bárdos MrS

párisi és bukaresti áruházait lerakató- 
nak farsangi újdonságai [megérkeztek

Főtér- 4. 1282

ís Motifs

összeg:

Felelős szerkesztő: MAkTOk ERNŐ 
Kiadó: KÁDIMA ki -dóvaílaSa? r.-t
Hirdetéseket miliméteres díjszabás szerint vesz*“"• ,------—-- - — -

Oradea-Mare —- Nagyvár«
PSaia Unire! ÍZ.

1289

Erdély legnagyobb és legszolidabb 
irrpoitörjti. Állandó gyári lerakat 
Cbemniízi kötött- szövött árukban, 
úgymint horgolt nyakkendők, minden 
nemű harisnyák, szvetíerek, sálak síb. 
Nagy raktár mindennemű Mailand! 
olasz D.M.C. cérnák és pamutokban

MegrendsIéseliEt postán bszMzííbI

GUTHÁ.
Saty-fflarB (Szafiír-jKidl)
Gyárt és szállít: 3030-1
Parafadugót, pléhkoronadugót, fadugót, sta- 
niolüvegkupakot, capsf-lin-folyadékot, üveg- 
címkét hordólemezeket, facsapot, kénlapot, 
gelatinet, vizahőlyagot, aeélblombát, parafa­
talpat (cipőbetit), parafatáblákat, „Berolina* 
vagy „Birol“-keféket, filtrirgépeket, asbesz- 
íet, gumitömitőket, borszivattyukat, pezsgős- 
drótháló-Iemezt és a gráfot, cognacos üvegek­
hez raffiaháldt, szivacsot, ónozott tubusokat, 
pléhdobozokat és valamennyi pinccsreti cik­
keket és gépeket a legolcsóbb napi árban.

Kérjen árajánlatot!

=B

Mmiim

Állandó nagy ít ár1

I

TemesBári Ejapjuipsr át
kolozsvári fióküzletében: Calea 
Víctoriei (Kossuth Lajos-u.) 24.

" 1302

Eredeti gyári árakon kaphatók:
férfi és női gyapjúszövetek

Engros és endetail!
Harísnyaáruk engros I

Olasz­
országból 

állandóan érke­
zik friss küldemény
ciíroi és narancs

mogyoróból, mandula, 
füge, datolya ringli és 
egyéb gyarmatáruk a

Kaíz és Bernát
céghez, Cluj. Plata M. 
Viteszu 34.(Széchengi- 
tér.) Telefon 397. ahol 

a legolcsóbb napi 
árakban lesz 

eladva

Szilágyi Eleonora üt.
Alánlja: Likőr, rum különlegességeit. 
Elsőrendű pezsgőit és borait. Szesz 
nagyraktár. 1259

FTP A clují Besz Din 
jj felügyelete alatt álló

1

1?

Salomon Testvérek
mümaíma Cluj,

megkezdte a JfDS hű? liszt 
őrlését.

Felhívjuk az érdekelteket, hogy 
igényeiket idejekorán jelentsék be
HusBífi liszt eladás engros ís endetail □

U-f-!L-——=t=—..... i?==in—I

IMiübe®}«1"11“

i!
Szövőcérna, nyers és fehérített 8—32 sz.
Müieíonál íehéritett............... 3—10 sz. [:
Hardwateríonál,nyers és íché- 
ritet!............................................  6—32 sz.

Grohmann-féle fekete és piros szövő­
fonalak, festett szövőcérnák, maíringos 

ts gombolyagos kötőpamutfonalak

„Viktoria“
Váífóüzkt és kereskedelmi rt. Timis­
oara, ÍV. Str. Brziiami 8. Telefon 97. 

Sürgönyeim : Victoriabank.

j i

&y$S méretben, lÉüipSÉFIlf, 
krfstályiehér íampacső és csiszolt üveg- 
árukaí, dem Torokat raktárról azonnal 
szállítunk 1262

fluslüRder Tisfvíreli
C!ü|—Kolozsvár, Plata M. Viteazui 
(v. Száehenyi-íér) 39 Telel. 9—54.
Eü-gröS í En-detail!

omm t esoiííffl
raktár

II Lüsztig és Nossbächer
Cal. Regele Ferdinand 31.

Szállítunk postán, 
utánvét mellett.

1277 SS

Nagy^enoyíségö lámpásra, c»eh 
táblafc*fsg, karlsbaái porccBáa és 
Dítmár-féle lámpaára éskesett.

DEUTSCH K. 1.
üveg és porcdlán nagy- 
kereskedés részvénytársaság

■

Oradea-flflare — Nagyvárad
Str. Nícoíae Jorga (v. Zöidia- u.) 4. j

TELEFON 71.
1311

I Fontos és szolid kiszolgálás.



8. oUiai UJ KELET
Péntek, *322. í foruír 17

Noll, Schmoll 
& Comp

— Kis regény —
Irta: Ss/em ASejchem

(Szabó Imre fordítása) 6
— Visszaadom a veszteségét — igy 

akart egyezkedni a gazda — do ilyen­
kor az ember nem éri be a veszteség­
gel, az ember ilyenkor keresni is akar. 
Mit mondjak maguknak, kerestem, de 
ne kutassák, hogy mennyit. Leben und 
leben lassen. Ezúttal is ez az elvem 
érvényesült.

E szavaknál Arkadi harsányan fel­
nevetett, de látva, hogy senki nem ve­
vőt, mentegetőzni kezdett:

— Nehogy azt higyjétek, hogy 
ments isten született kártyás vagyok, 
vagy talán zsebmetsző : nem kell félni 
tőlem, nem fogok magukkal összeháza­
sodni, pénzt sem fogok kölcsön kérni 
maguktól, hála istennek abban a hely­
zetben vannak, amint látom, hogy köl­
esönökkel nem állhatnak majd rendel­
kezésemre. Más az én helyemben hen­
cegni szeret, kiszínezni a dolgait, én 
úgy mondom el az ügyeket, ahogyan 
vannak, tányéron hozom nektek az 
igazságot és megmondom őszintén, 
hogy a nyomor vitt arra, hogy ezt a 
sivár kenyeret választottam. Egy bará­
tomnak a közmondását idézem: „Ami 
előtted fekszik vedd el, mert ha nem 
veszed, más veszi . . .“ Röviden, egy

szép napon azért mégis kipattant a 
botrány és miért részletezzem, azon a 
szép napon eltűntem és néhány napig 
senki számára nem voltam látható. Az­
után két-három ember elé állítottak, 
akik érdeklődtek, ki vagyok, mi va­
gyok, mi a foglalkozásom, miből élek. 
Nagy igazságtalanság az ilyesmi, kü­
lönösen azért, mert egyes embereket 
pécéznek ki erre, pedig ha a fél várost 
faggatnák ilyesmivel, bizonyos, hogy a 
fél város fele tömlőébe jutna.

Sem Brozentoler, a háziúr, sem 
Csájdeii a lakótárs nem feleltek. Sem 
igent, sem nemet nem mondottak, ki­
váncsiak voltak az uj szomszéd élet- 
történetére, az uj szomszéd pedig 
folytatta :

— Tudják, munka nélkül lézengeni, 
annak semmi célja nincs és tudják azt 
is, hogy a kártyajáték szenvedélye 
olyan nagy, hogy aki egyszer már 
meg’izlelte, kártya nélkül alig tud élni. 
Úgy vonzódik az ember hozzá, mint 
részeg a szeszhez. Ődöngóseim közben 
összeismerkedtem valakivel, aki nem egy 
magánklubba, hanem egy igazi „tár­
saskörbe“ vezetett és ezzel uj világ 
nyílt meg előttem. Uj paradicsom. Jö­
hetek, amikor akarok, játszhatok, ami­
kor akarok, olyan játékot választhatok 
magamnak, amelyik a legjobban tetszik 
és olyan tétekben játszhatom, amelyik 
nekem a legjobban megfelel. Ha jól 
esik, az ember félre áll és csak nézi 
a játékot, kibicel, vagy hozzátesz a 
játékos kártyájára. Senki nem kérdezi 
kicsoda, micsoda az ember, honnan jön,

honnan van pénze, nyert-e, vesztett-e. 
Amíg egy fityingjo van, addig mindig 
részf vehet a játékban, remélhet, de 
minden bizony osság’gal veszthet. Iía 
vészit, mohot isten hírével, ahonnan 
jött, a világ nyitva áll előtte. Ez az 
iirazí klub. Egy szép napon elúszhat 
minden vagyonod, de megtörténhetik 
az is, hogy jó „paszba“ jössz és akkor 
neked muzsikáltak. A paszt pedig ki 
kell használni, szíjat kell hasítani a 
bankárból, a beleit kell kiszedni, hogy 
az ördög bújjék a gazemberek ősei­
nek őseibe !

Arkadi nagyon felindult e szavak­
nál, öklét felemelte és nagyot ütött az 
asztalra. A szerző az ijedtségtől a 
földre pottyant.

— Valamivel csendesebben — szólt 
Bronzentoler — nem szabad halálra 
ijeszteni Csájdelit.

Arkadi mentegetőzött :
— Még a gondolat is bosszant, ami­

ért vissza adtam nekik a kis pénzt, 
ahelyett, hogy kocsit és lovat vettem 
volna, gumitalpú jó kis kocsit, ahelyett, 
hogy becsúszhattam volna kezeimet a 
zsebembe, mint ahogy azt mások te­
szik és rendes ember lehettem volna 
Jehiipeeben. Do, ördög tudja, amikor 
veszteségben vagyok, nem is bosszan­
kodom, mihelyt azonban nyerőpasszok 
jönnek, elvesztem a fejemet és nyerni 
akarok. Ötvenöt negyvenre, százat 
nyolcvanra, kétszázat százhatvanra, négy­
százat háromszázhuszra és nyolcszázat 
hatszáznegyvenre és . . .

— Csönd, csitt! — szólt Bronzento­

ler. — Ha folytatja, eléri a hatezerét 
és ki az ördög hiszi el magának, hogy 
hatezer tallér nyomta valamikor a kezét.

Arkadi meg volt sértve :
— Maga persze azt hiszi szólt 

kelletlenül — hogy én itt hazugságo­
kat lefetyelek, meséket az ezeregy éj­
szakából, nagyanya mesécskóit. Mond­
hattok rólam amit akartok, do hazug 
ember, az sohasem voltam. No lássam 
nagyanyámat, ha nem igaz minden, 
amit itt mondok. A legszentebb esküm 
ez, mert jó nagyanyám — isten él­
tesse — drága előttem és ma is kül­
dözgetek neki egy-egy rubelt, még ha 
meny dörög és viilámlik is. . . és bár­
csak olyan szerencsém legyen, mint 
hogy egy alkalommal tizenhármas pasz- 
szom volt. A szerencsétlenség csak az. 
hogy most már nem járhatok a klubba. 
Eladósodtam, jó testvérele, mondhatom 
minden hajamszála zálogban van, zá­
logba tettem jó aranyórámat, aranv- 
gjmriimet és mindenemet, amire adnak 
a zálogházban, de meglássátok, mihelyt 
hozzájutok az első huszonötöshöz, száz­
ezret csinálok belőle. Látom, úgy néz­
tek rám, mint egy őrültre, de hallgas­
satok csak, számokkal dolgozom és 
meglátjátok, hogy egy ilyen fiú, mint 
én, százezerét is tud csinálni kevésből, 
mert gondoljátok csak meg, hogy jöhet 
egy tizenhármas passz és számítsátok 
csak ki, hogy mit jelent ez, ha van 
bátorságom és van pénzem mindegyikre 
tenni. Vegyetek elő tentát és tollat.

(Folytatjuk.)

OETESEK
— Vastagabb izetúvc! Z Springe 

Károlya legpontosabb kivitelben
Kitűnnek könnyű sulyuK

Donraés a közlőmü csekély meg­

jegyzi! teendőkben teljes jártassággal bíró 
írnokot azonnali belépés e k- r:sek Román 
nyelv tudása megkívántát:k. Ajánlatokat Sec- 
rétdi Cercua! Sintesu Juh. Cojogna eim- 
zendőií. 3 jc2-l

Pián «linói bérbe keresek. Cin? a ki­
adóhivatalban. terhelése által ooooooooo

Házvezetőnő feltétlenül inie'egenciávai 
rendelkező, anyahelyettesnek, kóser házi ár­
asban j rtas 3 iskolás gyermek mel c azon- 
32li belépésre kerestetik. Ajánlatok fizetési 
gény és kor megjelölésével Popper Izidor 
ürészgyari igazgató címére Mereurei-Ciuc-ra 
[éretnek.

minden méretben rahtáröít

Jó megjelenésű nőtlen utazó a fűszer- és 
rövidáruszakmából azonnali belépésre keres­
tetik, aki ilyen minőségben működött már 
és a román-, magyar- és némeínyelveí bírja, 
küldje be ajánlatát működési bizonyítvány 
másolatokkal, esetleg referenciákkal, amelyek 
vissza nem küldetnek »Biztos Jövő« jeligén 
a kiadóba. 3359-1

Keresünk román nyelv ismerettel biró, 
német, magyar gépirónőt azonnali belépésre. 
Pharma Plata Unirei 9. 33 >7-1

Bádog és zsmineszGít tám 1293
legelőnyösebben valamint, mindennemű bádo­
gos es vízvezeték szerelő munkákat leg- 
olcsóban úgy helyben, mint vidéken vállal

Frisch Samu
Quj, Calea Motilor (volt Monostori-u.) 143

Becskor, mosotaip, feli* és szijgyánóbiaak
állandóan n-gy készlet kisrhiyben ée nagyban, legol­
csóbb árak melleit, — Vidéki megrendeléseket kis posta­
csomagokban íz eszkőzZők, — jelenlegi talp és becskor
ára 65—7U íeú - vagontételnél 5 százalék kedvez­
mény. SÁMSON BÖRöYAH, Gyufagyár-«tea l — 
Gyorsáru raktárnál szemben« TelefOaz gyár 3-86 - lakás 3-87

Előírásos hitelesített ürmértékek
nagybani gyártása 1296

GRÜNWALD JAKAB 
vfllanyerőre berendezett gyárában
íegjetányosabban szerezhetők be. Ugyanott 
konyhai felszerelési cikkek kaphatók, Cluj, 
Plata M. Viteazvl (v. Széchenyi-tér) 13. sz.

Világcikk!
Luxor’s 

Corcn Blue
Meszeléshez és kékitéshez nélkülözhetetlen 
engol kocka, í-a minőség. 1 láda 32 csomag. 
18 csomag l/i és ló csőm. Vs-es 192 drb. 2C0 
lel beküldése eíienében nos tán franco küld a

Cluj, 5Mä Mtiaorsntlula: 9 
IsloMílr, űalá-alca u,

! gépgyái* rt. fiókja műszaki kereskedés Cluf—Kolozsvár \ • | Uioriüan berendezve!
I ________ íj ! ||

§I GANZ
i^otrxzr rz~- Jtvzjazar*. c-. n-zjsa p
vilién nossáyi H
részvénytársaság 
f>iptr*v97.öt6wqe r

\ i

Piafa fA.Vífc ízuS
Széchenyi - tér 41. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal ef.-ktromos világítási- és erőát­
viteli berendezés«: két. Izzólámpák, h- 
lámpa szénpálcáK, szereié i anyagok és 
kisebb motorok állandóan n ktáron. 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. ueo

Elsa Erdélgrészi EsszE^ápugyár
Bö3-SBMSIIáa, SV. testen !S?$ppsn-ii.)
Fogászati arany ára 22 karátos lem z 
vagy kivágás per gram .... Lei 75' - 
20 karátos forrasztó per gram Lei 63 20 
18 „ . „ 01*40
^8 n n unt, O4'60
14 „ „ lemez vonal
vagy kampóhuzal per grain „ 47

Nemesfém beváltó !
Távirati dm: Guveaere, Cluj.

2—í3 TSLErDff 1273

Erdélynek 
legdusabban 
felszerelt n gy- 
kereskedése

tövid, nürnbergi, diSzmü, 
játékáru, iskola és író izé­
ről, lámpa, toilett-szappan, 
evőeszköz, tükör, kefe, 
cipőkrém, íakrtt és egyéb 
a szakmához tartozó árucik­
kekben. Eladás nagyban !

Nussbaum Testvérei;
Targu Mures—Maro^uásérhely 

Telefon Z00.

Lj Nagy raktár az összes fogorvosi 
p műszerekben és anyagokban leg­

jobb minőségű árukból. 
Pontos postai szétküldés. 

Szelíd, olcsó árak. 
Telefon 7-21. 1 sor

Magas béri fizetek
a varos központjában egy külön 
bejáratú szobáért, bútorozva 
avagy anélkül irodahelységnek. 
Springer, Str. Memorandului 3.

hivatal
Cluj-Koloz 
L. Pop, —

Az Uj K
Szerkesztő 
Kiadőhivat 
Nyomda 
Héber oszt 
Zs. N. Sz

A kézirata, 
szerkesztő 
dők. •• K 
adunk viss 

hét

V. év

1320

47-80

m Ü 2—13

Szőrme bundákban és különféle

szőrmékben
nagy választék. Megrendelés, 
átalakítás és festést minden 
mennyiségben vállalunk 1297

S. Eisenstädter & Co. 
szűcs, szőrmeáruháza Cai.Vict. 
(v. Kossuth L.-u.) 2. Telef. 1 - 49.

I

„Lm“ igiBsifi gyár, Cluj,
Telegram: „Luxor“, Cluj, Tckfon 12—97

Engros engedmény. 1295

Ékszerészek
étüík és kírakatáíí vány ok 
mindenféle cikk részére nagy 
választékban érkeztek az

JROEHTr
óra, ékszer és aípaccaáru 
nagykereskedéséhez, Cluj, 
Strada Fílípescu (Óvár) 

Szentiéíek-utca 1299

Wieni irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Bupa- 
pest—Szo'nok—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fei~ 
állított saját exposituraink utján
kötbér kikötése mellett
5—10—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vi sza da­
rabáru és vagonrakomány
s.állítások t vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ C u; 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roten- 
tur Str. 12. Oradea-Mare Rimanóci-u. 
12. Orsóvá Dunapav. 3183-1

Kássa A.
legolcsóbb géplakatos és villamoserő át­
viteli vállalat. Szakmájamindenféle gépek 
és motorokjavitása, gyárak malmok és 
ipartelepek szerelését, bővítését, javítá­
sát jutányosán vállalja. Javító műhely.

CLUJ—KOLOZSVÁR, 1288 
Cal. Victoria! 99. sz.

Mily< 
lyen véle 
sorsa és 
vehető j< 
ép oly kJ 
tudjuk aj 
kerül kij 
nyarodii 
De a né| 
és nem 
dik a ml 
nyék vízi 
nyei. Hol 
vár, ha 
laszkodnl 
amely 
maga éle 
az megír 
tünetéből! 
men és 
zete nemi 
történetéi 
elég koré 
ditani isi 

A zsi 
eseménytj 
kellett, 
nek ki 
nem tét 
végzetet 
vezesse?l 
testvéri 
önmegtat 
vétet és 
nyit halt 
érez. A 
szemernyi 
beteg zsij 
rettentő 
volna. U] 
Megérder 
irgalomér 
között ne 
mint épl 
tradíció klj 
a meghalj 

A légi 
napikronij 
bronzkapj 
ide kivárj 
Metatronj 
amely 
embervé^ 
hogy Dáj 
végzett el 
mennyi ij 
főangya 
amaz. 
gött az 
ezer eszi 
királynál 
engedték I 
Dávid hol 
tökre hívj 
heteit, 
ki az uki 
galomérzti 
csak imá| 
érte. A 
mennek 
vagy hárl 
nak a szí 
sorsa äzei 

Sokfél 
Jegbetegel 
lázban vl 
idáig éred 
kise mon! 
beesett se 
láthatta, 
irgalmunt 
legendák 
semmitse | 
rajnai ha 
menthetti

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása. Cluj-Kolozsvár. ■


